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СтО гО дИ шњИ Ца 
ПО ја ВЕ тЕн кО Ва 

у Ра ту

Пише Милосав Ц. ЂОРЂЕВИЋ



на сло вио је у сво јој књи зи као „Тен ков ски рат” (Der Kam-
pfwagen Krieg).           

О Ве ли ком ра ту 
Пр ви свет ски рат (до Дру гог свет ског ра та Ве ли ки рат)

тра јао је од 28. ју ла 1914, ка да је Ау стро у гар ска на па ла Ср -
би ју, до 11. но вем бра 1918, ка да је Ан тан та пот пи са ла при -
мир је са Не мач ком. Рат је на стао као по сле ди ца су прот -
ста вље них им пе ри јал них ин те ре са и ам би ци ја за до ми на -
ци јом у све ту, у ко ло ни ја ма  Фран цу ске, Ве ли ке Бри та ни је,
Не мач ке, Ита ли је, Ја па на, цар ске Ру си је и Тур ске, на ро чи -

С
а из би ја њем Ве ли ког ра та по ја ви ле су се и но ве вр -
сте на о ру жа ња, ме ђу ко ји ма су и тен ко ви. Раз лог
за то био је ро вов ски ка рак тер ра та, ко ји је по чео
де цем бра 1914. го ди не, ка да су за у ста вље на по -
чет на офан зив на деј ства. Та да су вој ске за ра ће -
них стра на по се ле утвр ђе не по ло жа је, ко ји ни су

до зво ља ва ли на па де пе ша ди је без ве ли ких гу би та ка од ду -
го трај ног и ра зор ног деј ства ар ти ље ри је и ва тре све број -
ни јих ми тра ље за (ко ји су смр то но сно ко си ли пе ша ди ју, ка -
да би кре ну ла у на пад са пр ве ли ни је ро во ва). Тра же но је
са мо ход но бор бе но оклоп но сред ство – „су во зем на кр ста -
ри ца” (Land Cruiser) или „раз би јач митраљeза” (Machine-
gun Destroyer) – ко је ће мо ћи да ки да жи ча не пре пре ке, са -
вла ђу је ро во ве и сво јом ва тром уни шта ва ва тре на сред -
ства не при ја те ља, пре свих ми тра ље зе, а да при то ме бу де
от пор но на ва тру ау то мат ског оруж ја. Био је то тенк.

Тен ко ви су пр ви пут упо тре бље ни 15. сеп тем бра 1916.
у бит ки на ре ци Со ми у Фран цу ској, а за тим у свим опе ра -
ци ја ма сна га Ан тан те на За пад ном фрон ту до кра ја 1918.
го ди не. Упо тре бу тен ко ва у Ве ли ком ра ту ге не рал ау стро -
гар ске, ка сни је и не мач ке вој ске Лу двиг фон Ај ман сбер гер
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У Тен ко ви су пр ви пут упо тре бље ни 15. сеп тем бра 1916. го ди не у бит ки на ре ци Со ми 
у Фран цу ској. Ан га жо ва ни су као оклоп на, на о ру жа на бор бе на во зи ла, ко ја се крећy
по мо ћу гу се ни ца, што је да ло пред ност офан зив ним деј стви ма над по зи ци о ном 
од бра ном. Од Сомe, све до кра ја ра та, тен ко ви су уче ство ва ли у свим бит ка ма на 
За пад ном фрон ту. Они су знат но до при не ли по бе да ма си ла Ан тан те, ра ђа њу но вих 
на че ла на па да и но вог ро да коп не не вој ске – тен ков ских је ди ни ца.



то у Евро пи, са ам би ци ја ма за осва ја њем но вих про сто ра
или про ши ре њем до ми на ци је, вој ног и по ли тич ког ути ца ја
над ма лим и еко ном ски не раз ви је ним др жа ва ма и пре о ти -
ма ње ко ло ни ја. Осим Евро пе, за хва тио је Афри ку, Бли ски
ис ток, Атлан тик, Па ци фик и Ин диј ски оке ан.

У рат је ушло де вет зе ма ља Ан тан те (у ко јој су Ср би ја
и Цр на Го ра од по чет ка ра та, а САД од 1917) и Цен трал них
си ла (Не мач ка, Ау стро у гар ска и Ита ли ја, ко ји ма се при дру -
жи ла Бу гар ска). До кра ја ра та на обе стра не би ло је ан га -
жо ва но 28 др жа ва, укљу чу ју ћи зе мље Ко мон вел та и не ке
ко ло ни је, у по чет ку са ви ше од 730 ми ли о на ста нов ни ка, а
на кра ју ра та уче ство ва ла је ми ли јар да и по љу ди.

Узро ке Ве ли ког ра та на европ ском кон ти нен ту мно ги
исто ри ча ри, пре све га на За па ду и код по ра же них зе ма ља,
ви де ли су у на па ду Ау стро у гар ске на Ср би ју, а као по вод
на во ди ли атен тат Га ври ла Прин ци па, чла на Мла де Бо сне,
на ау стро у гар ског пре сто ло на след ни ка Фран ца Фер ди -
нан да и ње го ву су пру гу Со фи ју у Са ра је ву 28. ју на 1914. го -
ди не. Та тврд ња ни је из др жа ла исто риј ску ана ли зу објек -
тив них исто ри ча ра. Оп ште је по зна то да су по чет ку ра та
прет хо ди ле ин тер вен ци је и су ко би ору жа них сна га ко ло -
ни јал них си ла у Афри ци и Ази ји, пре о ти ма њем ко ло ни јал -

них по се да од до та да шњих ко -
ло ни за то ра. У са мој Евро пи, у
Не мач кој и Ау стро у гар ској, још
од 1905. го ди не, би ли су раз ра -
ђе ни рат ни пла но ви  о об ра чу ну
из ме ђу те две зе мље (ра чу на ле
су и на по др шку Ита ли је и Тур -
ске) са Фран цу ском, а за тим и
Ру си јом, као и ши ре њу те ри то -
ри ја Ау стро у гар ске на југ Евро -

пе до Со лу на. Не мач ка је ра чу на ла на осва ја ње Фран цу -
ске, а за тим на пад на Ру си ју и по моћ Ау стро у гар ској у агре -
си ји про тив на ро да на Бал ка ну, а Тур ској у ма њем оби му
вој ним струч ња ци ма и ма те ри јал но, у ње ном про до ру на
про стор Ру си је.

Све о бу хват но шћу про сто ра за ра ће них зе ма ља, ру ши -
лач ким деј ством ар ти ље ри је, до та да не по зна тим бро јем жр -
та ва, као по сле ди цом уби тач не ва тре свих вр ста на о ру жа -
ња, те бо ле сти ма вој ни ка и ци ви ла, број жр та ва пре ва зи шао
је сва те о рет ска пред ви ђа ња и док три нар не про це не глав -
но ко ман ду ју ћих шта бо ва. Од 70 ми ли о на мо би ли са них љу -
ди, по ги ну ло је, умр ло од ра ња ва ња, епи де ми ја бо ле сти и
гла ди око 20 ми ли о на вој ни ка, а ра ње но при бли жно то ли ко.
Вој ни гу би ци би ли су не ве ро ват но ви со ки: Ср би ја око 26%,
Фран цу ска 16,6%, Не мач ка 15,4%, Ру си ја 11,5%, Ита ли ја
1,83%, Ве ли ка Бри та ни ја 1,5% и САД око 2% мо би ли са них
вој ни ка. Ре зул тат ра та био је рас пад че ти ри цар ства, пре -
ком по но ва ње ге о граф ске кар те не ких др жа ва и ства ра ње
но вих др жа ва у цен трал ној и ју го и сточ ној Евро пи.

Од по чет ка ра та, ко ји се убр зо пре тво рио у по зи ци о -
ни, ро вов ски, са број ним утвр ђе ним од брам бе ним ре јо ни -
ма, по ред већ за по че те Ма жи но и Зиг фри до ве утвр ђе не
стал не фор ти фи ка ци је, до та да не по зна тим људ ским гу би -
ци ма у жи вој си ли за ра ће них ар ми ја, ја ви ла се по тре ба за
ве ћим ан га жо ва њем бор бе не тех ни ке и но ве вр сте бор бе -
них сред ста ва, ка ко би се сма њи ли гу би ци жи ве си ле, по -
себ но у опе ра ци ја ма на коп ну, где је пе ша ди ја би ла основ -
ни но си лац бор бе них деј ста ва (чи ни ла је 25% вој них ефек -
ти ва, ар ти ље ри ја око 15%, ко њи ца око 5% и оста ли ро до -
ви вој ске и слу жбе око 5%). Ин жи ње ри ја, је ди ни це ве зе,
тех нич ке слу жбе и дру ге спе ци јал но сти би ле су ма ло број -
не и не до вољ но тех нич ки раз ви је не. Пе ша диј ске ди ви зи је
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ко њич ком про тив о фан зи вом по ра зи ли Кар та ги ња не. По -
зна та је и окло пље на ко њи ца у сред њем ве ку. Ме ђу тим,
тек је ин ду стриј ска ре во лу ци ја, са по ја вом пар них ко тло -
ва и по том мо то ра са уну тра шњим са го ре ва њем, под ста -
кла вој не ко ман дан те да за поч ну из ра ду оклоп них ми тра -
ље ских ко ла, ка сни је на зва них оклоп ним ау то мо би ли ма,
ко ји су ко ри шће ни 1902. го ди не у Бур ском ра ту и 1913.
го ди не у ита ли јан ско-тур ском ра ту у Ли би ји. 

Фран цу ски ар ти ље риј ски ка пе тан Ле ва ва сер (Leva-
vasseur) пр ви је, де цем бра 1903. го ди не, об ја вио ски цу
во зи ла слич ног ка сни јим тен ко ви ма. Ар ти ље риј ски тех -
нич ки ко ми тет од ба цио је ту за ми сао. До слич них иде ја
до шао је Х. Џ. Велс (H. G. Wells) са „коп не ном оклоп ња -
чом” (Land Ironclads) или „су во зем ном кр ста ри цом” (Land
Crusier), на о ру жа ном то пом и ми тра ље зи ма. 

То ком 1911. го ди не ин же њер Лан се лот де Мо ле
(Lancelot de Molea) упу тио je Вој ном ко ми те ту Ве ли ке
Бри та ни је пред лог о раз во ју „оклоп ног гу се нич ног во зи -
ла”. Ми ни стар ство ра та од би ло је тај пред лог. Де Мо ле
је у ра ту ра њен, а по сле ра та но вач но на гра ђен и од ли ко -
ван за иде ју ко ја ни је при хва ће на, а ре а ли зо ва ли су је
дру ги ак те ри.

Настанaк тен ка нај че шће се ве зу је за име ен гле ског
ин жи ње риј ског пу ков ни ка Свин то на (Swinton). Он је 20. ок -
то бра 1914. пред ло жио да се ис ко ри сти аме рич ки гу се -
нич ни трак тор „холт” (Holt tractor), или сли чан „ка тер пи -
лер” (Сaterpillar system), као осно ва за раз вој окло пље ног
во зи ла, на о ру жа ног ми тра ље зи ма, ко је би мо гло да се су -
прот ста ви не мач ким све број ни јим ми тра ље зи ма, да
успе шно са вла ђу је ро во ве, а да притом не бу де осе тљи -
во на ми тра ље ску ва тру. На звао га је „ка тер пи лер – раз -
би јач ми тра ље за” (Caterpiller – machinegun destroyers).
Под сти цај Свин то но вој иде ји би ло је и успе шно деј ство
оклоп них ау то мо би ла у Бел ги ји – од бра на при ста ни шта
за до тур ма те ри ја ла Бри тан ским екс пе ди ци о ним сна га ма
у Фран цу ској – BEF (British Expedintionary Force).

Ста ро мод ни вој ни зва нич ни ци Ве ли ке Бри та ни је би -
ли су ве о ма ре зер ви са ни пре ма пу ков ни ко вим сме лим
про јек ти ма „са мо ход них оклоп них бун ке ра”. А ка да је
Свин тон упу тио ме мо ран дум Вин сто ну Чер чи лу, пр вом
лор ду Ад ми ра ли те та, он је са оду ше вље њем при хва тио
ту иде ју. Чер чил је по том зах тев упу тио пре ми је ру
Аскви ту (Asquith) и иде ја је на по кон при хва ће на. По чео
је рад на про јек ту. Осно ван је Ко ми тет за тен ко ве у са -
ста ву Ад ми ра ли те та (The Admiralty Landship Committee),
али је бу ду ће во зи ло, због тај но сти, у ин тер ној ко му ни -
ка ци ји би ло раз ли чи то име но ва но: „коп не ни брод” (Lan-
dship), „коп не на кр ста ри ца”, „ка тер пи лер – раз би јач ми -
тра ље за”. То ком екс пе ри мен тал ног раз во ја пр во га мо де -
ла име но ван је и као „ма ли Ви ли” (Little Willie), а по сле
„ве ли ки Ви ли” (Big Willie), пре ма глав ном ин же ње ру у
ком па ни ји за про из вод њу. Код усва ја ња дру га чи јег мо -
де ла ром бо ид ног об ли ка на зван је „мај ка” (Mother), а на
кра ју, у се риј ској про из вод њи, до био је на зив „тенк”
(Tank – ци стер на), мо дел „марк 1” (Mark I Tank).

Ис пи ти ва ње мо де ла бу ду ћег тен ка, „ма лог Ви ли ја”
(ма се око 8 t), на про ход ност пре ко ро во ва и пре пре ка на
спе ци јал ном по ли го ну, у фе бру а ру 1915, би ло је пре ки ну то
јер ни је ис пу ња вао све ТТ зах те ве, али су ви со ки зва нич ни -

има ле су 15.000–18.000 вој ни ка. Из да ци др жа ва за вој не
по тре бе би ли су пред по че так ра та по ве ћа ни у Фран цу ској
за 10%, у Ве ли кој Бри та ни ји за 13%, Ру си ји за 39%, а у Не -
мач кој за 73%, што го во ри да су се све оне спре ма ле за
рат и да је са мо би ло пи та ње вре ме на ко ће пр ви да при ти -
сне оки дач.

Основ но на о ру жа ње пе ша ди је би ла је пу шка (ка ли бра
6,5 и 8 mm), а за тим ма њи број те шких ми тра ље за на по -
сто љи ма (24–28 на пе ша диј ску ди ви зи ју, 4–8 на пук). На по -
чет ку ра та при сти жу пуш комитраљeзи и ла ки ми тра ље зи,
уби тач ни за пе ша ди ју у на па ду, те ве ћи број ла ких ми но ба -
ца ча. Ар ти ље ри ја је би ла пре те жно ла ка, ка ли бра
37–77 mm са огра ни че ним до ме том 6–8 km, рас по ре ђе на
у ди ви зи је (по 36–72 ору ђа) и кор пу се. Те шка, твр ђав ска-
оп сад на ар ти ље ри ја ула зи ла је у са став ар миј ских ар ти ље -
риј ских гру па. Она је об у хва та ла 5% у ру ској ар ми ји, 15% у
фран цу ској и до 25% у не мач кој ар ми ји од укуп ног бро ја
ар ти ље риј ских ору ђа. Ко њи ца је ула зи ла у са став ди ви зи ја
и кор пу са или је обра зо ва ла ко њич ке ди ви зи је, као по себ -
не опе ра тив не са ста ве. Оклоп ни ау то мо би ли, пре те че тен -
ко ва, ко ри шће ни су у ма њим са ста ви ма (као из ви ђач ке је -
ди ни це), као сред ства за упа де у сло бо дан про стор и на па -
де на по за дин ске уста но ве и ко манд на ме ста.

Ко ман дан ти су тра жи ли ору ђа по ве ћа не ва тре не мо ћи
и до ме та, ма сов ни је уво ђе ње у на о ру жа ње ми тра ље за са
ве ли ком гу сти ном ау то мат ске ва тре, упо тре бу ави ја ци је
на о ру жа не ми тра ље зи ма и бом ба ма, и, на кра ју, тен ко ве,
као са свим но ву вр сту по крет ног бор бе них сред ста ва, је -
ди но спо соб не да ели ми ни шу про тив нич ке ми тра ље зе, та -
да нај о па сни је сред ство про тив пе ша ди је у на па ду. Тен ко -
ви ће оста ви ти ду бок траг на из во ђе ње на пад них коп не них
бо је ва, ви ше на так тич ком, а ма ње на опе ра тив ном ни воу. 

Тра же но је бор бе но сред ство ко је ће би ти от пор но на
деј ство пу ша ка и ми тра ље за, а ко је ће сво јим на па дом и ва -
тром уни шта ва ти ми тра ље ска гне зда не при ја те ља, не у тра -
ли са ти ла ку ар ти ље ри ју на пр вим бор бе ним ли ни ја ма, отва -
ра ти про ла зе кроз жи ча не пре пре ке, са вла ђи ва ти ро во ве
соп стве ним хо дом, и ти ме пот по мо ћи пе ша ди ји да при ђе
бли же про тив ни ку, ка да је он за кло њен због ва тре тен ко ва.
На тај на чин сма њу је се опа сност од ве ли ких гу би та ка за на -
пад не по рет ке соп стве не пе ша ди је. Кла сич на док три на о
ма сов ним на па ди ма пе ша ди је, по сле ду го трај них и ви ше -
днев них ар ти ље риј ских ва тре них при пре ма на па да, деј ством
по ду би ни рас по ре да про тив ни ка на утвр ђе не ре јо не од бра -
не, по при ма ла је но ви об лик офан зив них деј ста ва у ко ји ма
су пред вод ни ци на па да би ли тен ко ви, ко ји су се по ја ви ли
пред из би ја ње Ве ли ког ра та као но ва вр ста на о ру жа ња.

Бри тан ске коп не не оклоп ња че
Пра и сто ри ја на стан ка тен ко ва је ду га и да ти ра уна -

зад 4.500 го ди на, ка да су Ки не зи упо тре бља ва ли бој на
ко ла. У ста ром ве ку ва ви лон ски вла дар На бу ко до но сор
ко ри стио је по крет не оп сад не ку ле за оп са ду Је ру са ли -
ма. Алек сан дар Ма ке дон ски се у Ин ди ји су ко био са вој -
ском По ра, ко ји су ко ри сти ли сло но ве да би па ра ли са ли
ње го ву вој ску. У пун ским ра то ви ма Кар та ги ња ни су про -
тив рим ске вој ске, та ко ђе, има ли сло но ве, да би у Дру -
гом пун ском ра ту Ри мља ни про пу сти ли сло но ве, а за тим

1 .  с е п т е м б а р  2 0 1 6 .
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ци и да ље би ли за ин те ре со ва ни за то ору ђе. По сле то га из -
ра ђен је мо дел „ве ли ки Ви ли” (Big Willie), масe око 18 то на.
Нео че ки ва но, за сва пи та ња око до бро на о ру жа них и за -
шти ће них окло пље них гу се нич них трак то ра за ин те ре со ва -
ла се Упра ва за по мор ску ави ја ци ју Ад ми ра ли те та. 

Про јек ти Хе те ринг то на и Сви тер-Ди пло ка раз ма тра -
ни су у пр вој по ло ви ни 1915. го ди не на Ис тра жи вач ком
оде ље њу при Ад ми ра ли те ту, фор ми ра њем Ко ми те та су во -
зем них бро до ва (Landships Committee), а на ин си сти ра ње
В. Чер чи ла. Чер чил је лич но фи нан си рао из ра ду две гру пе
оклоп них во зи ла – точ ка шке и
гу се нич не ва ри јан те (2×12 во зи -
ла) ра ди екс пе ри мен ти са ња око
то га ко ја је оп ти мал на вер зи ја.

Но ви функ ци о нал ни мо дел
тен ка – „мај ка” (ром бо ид ног об -
ли ка, ма се око 28 t, да ле ко бо ље
про ход но сти и мо гућ но сти да
пре ла зи ро во ве ши ри не око 3 m),
фе бру а ра 1916. го ди не, за до во -
љио је оче ки ва ња при сут них
пред став ни ке Вла де, Упра ве за
про из вод њу и опре ма ње Ми ни -
стар ства од бра не, Ад ми ра ли те -
та и Ге не рал шта ба. На при ка зу,
та да шњи ми ни стар од бра не
лорд Г. Г. Ки че нер из ра зио је сво -
ју скеп су ре чи ма: „Ова сим па тич -
на и ску по це на играч ка не ће по -
мо ћи да се до би је рат” (пре ма на -
во ди ма вој ног исто ри ча ра, пу -
ков ни ка Џ. Фу ле ра). Али, уз на -
кло ност кра ља и из ри чит став
Чер чи ла да је то бу дућ ност за на -
пад не опе ра ци је у Фран цу ској и
по бе ду Рај ха, при хва ћен је пред лог да се од мах при сту пи
про из вод њи тен ко ва. 

Ка да је раз ви је но опит но во зи ло по но вом про јек ту,
ром бо ид ног об ли ка, на зва но „мај ка” (Mother) – за чет ник
тен ко ва – оно је у фи нал ној про из вод њи до би ло зва нич ну
озна ку Tank Mark I или са мо „марк-1” (ма се око 28 t). У ли -
те ра ту ри се ка те го ри ше и као „те шки тенк марк-1”. Не где
се озна ча ва и као „кра љев ска сто но га” (Kings centipede).

Иде ја Ви ли ја ма Фо сте ра (Wiliam Foster) да се во зи ло на зо -
ве „Тank” – тенк (ци стер на), ра ди тај но сти, при хва ће на је
и у Им пе ри јал ном ко ми те ту од бра не, па ће та кав на зив
трај но оста ти у при ме ни до на ших да на. 

Пу ков ник Свин тон апе ло вао је да се про из ве де што
ве ћи број тен ко ва и да се тек та да ма сов но упо тре бе у на -
па ду на не мач ке по ло жа је на За пад ном фрон ту, али та иде -
ја ни је при хва ће на све до 1916. го ди не. Та ко је пр ви мо дел
„марк-1” про из ве ден у се ри ји од 150 при ме ра ка, иа ко је
ка па ци тет ин ду стри је В. Бри та ни је био мно го ве ћи.

5

Бу ду ће во зи ло је због тај но сти, да на ме ре не би от -
кри ли Нем ци, би ло у ин тер ној ко му ни ка ци ји раз ли чи то
име но ва но: „коп не ни брод” (Landship), „коп не на кр ста -
ри ца”, „ка тер пи лер – раз би јач ми тра ље за”. То ком екс пе -
ри мен тал ног раз во ја пр во га мо де ла име но ван је и као
„ма ли Ви ли” (Little Willie), а по сле „ве ли ки Ви ли” (Big Wil-
lie), пре ма глав ном ин же ње ру у ком па ни ји за про из вод -
њу. Код усва ја ња дру га чи јег мо де ла ром бо ид ног об ли ка,
на зван је „мај ка” (Mother), а на кра ју, у се риј ској про из -
вод њи, до био је на зив Тank („тенк” – ци стер на), мо дел
„марк 1” (Mark I Tank).

РАЗ ЛИ ЧИ ТИ НА ЗИ ВИ

При о ри тет је дат ар ти ље риј ској му ни ци ји, тран -
спорт ним сред стви ма, ави о ни ма, бро до ви ма и дру гој
опре ми и бор бе ној тех ни ци. Ка сни је ће ге не рал Ај ман -
сбер гер из ра чу на ти да су сред ства да та за че ти ри ми -
ли о на гра на та 1916. утро ше на на про из вод њу тен ко ва,
пре ма ва же ћем це нов ни ку у Ен гле ској, мо гло се про из -
ве сти 4.000 тен ко ва, па би ток ра та на За пад ном фрон -
ту до жи вео по бе до но сно фи на ле до кра ја те го ди не. 

Прототип тенка „марк-1” на
испитивању

„Мали Вили” 1915. године



хва ти ли Естје но ву по ну ду за рад на за јед нич ким про јек ти -
ма. Но, то ни је оме ло Фран цу зе да то ком Ве ли ког ра та про -
из ве ду око 4.800 тен ко ва, а Бри тан ци 2.818. 

Пу ков ник Естјен (ка сни је ге не рал) ис ти цао је по тре бу
хит ног раз во ја и про из вод ње тен ко ва у ве ћем бро ју и при -
пре му за јед нич ке на пад не опе ра ци је за про ле ће 1917. го -
ди не. И ге не рал Пе тен (ка сни је мар шал) са гла сио се са ње -
го вим пред ло гом, али Ен гле зи су би ли не стр пљи ви да ви де
пр ве ре зул та те упо тре бе тен ко ва у бор би и про ве ре њи хо -
ве так тич ке вред но сти. За то су, не че ка ју ћи Фран цу зе, од -
лу чи ли да ан га жу ју тен ко ве сеп тем бра 1916. у опе ра ци ји
на ре ци Со ми. 

Без сум ње да је раз вој тен ко ва и опре ма ње је ди ни ца,
од по чет них ма ло број них до бри га да и тен ков ског кор пу -
са, омо гу ћио да на пад на деј ства бу ду по кре тљи ви ја, а на -
но ше ња гу бит ка про тив ни ку свр сис ход ни ја од до та да при -
хва ће них на че ла – да сва ком на па ду тре ба да прет хо ди ду -
го трај на, ви ше ча сов на, или чак и ви ше днев на, ра зор на ар -
ти ље риј ска ва тра по ду би ни од брам бе них по ло жа ја и ар ти -
ље ри ји бра ни о ца, за шта су ан га жо ва не хи ља де ар ти ље риј -
ских ору ђа и ми ли о ни гра на та, без ве ћих оче ки ва них ефе -
ка та у на но ше њу гу би та ка жи вој си ли бра ни о ца, ко ја се за
то вре ме скри ва ла у ду бо ким ро во ви ма и скло ни шти ма. 

У овом тек сту ба ви ће мо се украт ко опе ра ци ја ма на за -
пад но е вроп ском ра ти шту, у ко ји ма су тен ко ви пр ви пут
сту пи ли на рат ну сце ну и оства ри ли зна тан до при нос са ве -
знич ким сна га ма до ко нач не по бе де и пот пи са ног при мир -
ја 11. но вем бра 1918. го ди не. О так тич ко-тех нич ким ка -
рак те ри сти ка ма тен ко ва у Пр вом свет ском ра ту из не ће мо
са мо основ не осо би не ка ко би се бо ље раз у ме ле мо гућ но -

Фран цу ска бор на ко ла
У Фран цу ској, 1914. го ди не, ин же њер М. Фрот пред -

ста вио је сво ју за ми сао за „су во зем ну оклоп ња чу”. Али тај
мо дел ни је био на о ру жан и ни је мо гао да деј ству је као бор -
бе но во зи ло, већ је тре ба ло да слу жи за отва ра ње про ла за
у жи ча ним пре пре ка ма. Ме ђу тим, на ста нак тен ка у Фран -
цу ској, у ства ри, ве зан је за име пу ков ни ка Естје на (Baptiste
Eugène Estienne), ко ји је до шао на иде ју да кон стру и ше бор -
бе но во зи ло са окло пом и на о ру жа њем, ко је би мо гло да
ре ша ва пи та ња про бо ја про тив нич ке од бра не. Тај мо дел
во зи ла на звао је „су во зем на кр ста ри ца” (Cuirase Terrestre). 

Естјен је осми слио да се и трак тор ис ко ри сти за кон -
стру и са ње оклоп ног тран спор те ра, ко ји би са ве ћом по са -
дом пра тио тен ко ве и уче ство вао у за јед нич ким бор ба ма.
Ини ци ја ти ву је по др жао и мар шал Жо фр (Joseph Joffre). Ка -
ко ни је мо гао да се до го во ри са фир мом „Ре но” (Renault),
ко ја је би ла за у зе та дру гом про из вод њом за вој ску, пред -
лог је при хва тио кон церн „Шнај дер-Кре зо” (Schneider-Cre-
usot). Због тај но сти Фран цу зи су тенк озна чи ли као „ар ти -
ље риј ски трак тор” (Tracteur d,artillerie), а тен ков ске је ди ни -
це кaо „ју ри шну ар ти ље ри ју” (Artillerie d,assaut), или ар ти -
ље ри ју по себ не на ме не (Artilerrie special destination). Ко нач -
но је усво јен на зив „бор на ко ла” (Char de combat), што ће
би ти при хва ће но и у Вој сци Кра ље ви не Ју го сла ви је два де -
се тих го ди на.

Пу ков ник Естјен и ин же њер Бри ле (Eugène Brillié) из
пред у зе ћа „Шнај дер-Кре зо” (Schneider-Creusot) по ну ди ли
су ре ше ње окло пље ног гу се нич ног трак то ра „холт”, на о ру -
жа ног то пом 75 mm и ми тра ље зи ма. Бри тан ци ни су при -
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Тенк „марк-1” – „мушки” на Соми,
25.  септембра 1916. године



сти, не до ста ци то га но во га оруж ја и те шко ће по са да у во -
ђе њу тен ко ва у бор ба ма. (Ви ше о тех нич ким ка рак те ри сти -
ка ма би ло је ре чи у „Од бра ни – Спе ци јал ни при лог 36 –
„На о ру жа ње у Пр вом свет ском ра ту”, 1. сеп тем бар 2008).

Пр ви фран цу ски тенк „шнај дер СА-1” (Schneider CA-1)
– ју ри шна ко ла мо дел 1 (Char dassaut, modelle 1) – имао је
ма су 13,6 то на и два ми тра ље за 7,92 ми ли ме тра. Ми ни -
стар ство од бра не на ру чи ло је око 400 во зи ла (ис по ру ка је
по че ла 5. сеп тем бра 1916). Пр ви пут су упо тре бље ни у би -
ци код Бе ри о Бакa (Berry-au-Bac), у офан зи ви Ни вел (Ni-
vell), 16. апри ла 1917, рас по ре ђе ни по гру па ма (од 1. до 20.
гру пе – Artillerie Spéciale 1-20). 

Убр зо је по че ло да се ра ди на раз во ју но вог „сен ша -
мон” (Saint Chamond), те жег тен ка, (22 или 24 t), на о ру жа -
ног бр зо мет ним то пом 75 mm, са по са дом од де вет љу ди.
Пр ви про то тип из ра ђен је сеп тем бра 1916. го ди не.

По чет ком 1918. го ди не у Фран цу ској сту па на сце ну
ла ки тенк „ре но ФТ-17” (Renault FT-17), пр во бит но на зван
„ау то ми тра љез гу се нич ни” (Automitrailleuse à chenilles mod-
èle 1917). To je пр ви тенк са окрет ном ку по лом, ра ђен у две
ва ри јан те: то пов ска, са то пом 37 mm, и ми тра ље ска, са ми -
тра ље зом 8 ми ли ме та ра. До кра ја ра та про из ве де но је
3.530 тен ко ва, од ко јих је 3.177 ис по ру че но фран цу ској вој -
сци. Ам би ци је су би ле да се до кра ја 1919. го ди не про из ве -
де 12.260 тен ко ва (од то га у САД по ли цен ци 4.440). 

Бит ка на ре ци Со ми
Пр ва на пад на опе ра ци ја са ве зни ка у за о ба љу ре ке Со -

ме, на фрон ту Флер – Кур се лет (Flers – Courcelette), у се ве -
ро и сточ ној Фран цу ској, би ла је јед на од нај ве ћих опе ра ци -
ја са ве знич ких ар ми ја на За пад ном фрон ту у Пр вом свет -
ском ра ту. Удар 3. и 4. бри тан ске ар ми је и 6. фран цу ске ар -
ми је, са укуп но де вет на ест и по ди ви зи ја на не мач ких де -
сет, тре ба ло је да од ба ци не мач ке сна ге иза глав ног по ја са
од бра не и од вра ти њи хов при ти сак у би ци код Вер де на,
где су Нем ци на сто ја ли свим си ла ма да са вла да ју фран цу -
ске сна ге и кре ну ка Па ри зу.

Це ла опе ра ци ја на Со ми тра ја ла је од 1. ју ла до 18. но -
вем бра 1916. го ди не. На кра ју опе ра ци је би ла је ан га жо ва -
на 51 са ве знич ка и око 50 не мач ких ди ви зи ја. Би ла је то
прaва „кла ни ца и гроб ни ца” за сто ти не хи ља да вој ни ка. На
обе стра не, до пред крај но вем бра, гу би ци су пре ма ши ли
ми ли он љу ди, од то га око 623.000 са ве знич ких (ви ше од
146.000 уби је них и не ста лих) и око 465.000 не мач ких (ви -
ше од 164.000 мр твих и не ста лих). Са мо пр вог да на опе ра -
ци је, 1. ју ла, гу би ци Бри тан ских екс пе ди ци о них сна га би ли
су нај ве ћи јед но днев ни гу би ци ика да пре тр пље ни у би ло
ком ра ту – 57.470 вој ни ка и офи ци ра, од ко јих 19.240 уби -
је них и умр лих од ра ња ва ња. 

У та квој по ги бељ ној опе ра ци ји за обе стра не бри тан -
ски ко ман дант фелд мар шал Да глас Хе иг (Douglas Haig), по -
сле пр вог ан га жо ва ња тен ко ва на Со ми, зах те вао је да му
се што пре ис по ру чи око 1.000 ко ма да тог ору ђа. На и ме,
на при ка зу фе бру а ра 1916. у Ен гле ској са знао је ко је су њи -
хо ве мо гућ но сти, а уви део је и зна чај ма лог бро ја тен ко ва
ко ји су уве де ни у бор бу 15. сеп тем бра. Али, тај зах тев био
је не ре а лан, јер су Бри тан ци до кра ја го ди не про из ве ли са -

мо 150 тен ко ва „марк-1”. То ни је би ло ни при бли жно до -
вољ но за фор ми ра ње јед ног или два ба та љо на, сло бод на
да се ан га жу ју у бор би, због ме ха нич ких ква ро ва и број них
от ка за у екс пло а та ци ји, као ни за ве ће ре зер ве тен ко ва за
за ме ну оште ће них или уни ште них на бој ним по љи ма, а по -
себ но за обу ку но вих вој ни ка (до бро вољ ци и те ри то ри јал -
ци, јер ре грут ни си стем ни је по сто јао). 

По са де ни су би ле при пре мље не за упра вља ње тен ком
и на о ру жа њем. Би ле су не вич не и у ко ри шће њу то по граф -
ских ка ра та, бу со ла, сиг на ли за ци је и ве зе са пе ша ди јом.
На кра ју, ни је по сто ја ла ни из гра ђе на так ти ка на па да тен -
ко ва. Због то га је ве ћи број тен ко ва тре ба ло за др жа ти на
обу ци у Бри та ни ји или у Фран цу ској, да ле ко иза фрон та.
Њи хо вој пре ра ној упо тре би су прот ста вио се и пу ков ник
Свин тон, та да у шта бу мар ша ла Фер ди нан да Жо фра, вр -
хов ног ко ман дан та са ве знич ких сна га на За пад ном фрон -
ту. Он се за ла гао за пот пу ни ју обу ку по са да, при пре му и
обу ку так тич ких по сту па ка и про из вод њу да ле ко ве ћег
бро ја тен ко ва, да би се упо тре би ли ма сов но и до при не ли
ре ша ва ју ћем ис хо ду пла ни ра не на пад не опе ра ци је.

Став но во фор ми ра ног бри тан ског те шког оде ље ња
Ми тра ље ског кор пу са (од је се ни Тен ков ски кор пус), ко ји је
об је ди нио обу ку и опре ма ње тен ков ским са ста ви ма у про -
це су фор ми ра ња, био је та ко ђе да је по треб но при ба ви ти
ви ше тен ко ва и ан га жо ва ти их у бор ба ма, не пре про ле ћа
1917. го ди не. Не оба зи ру ћи се на та кве ста во ве, ге не рал
Да глас Хе иг ин си сти рао је да се са оп штом офан зи вом поч -
не што пре и да је по треб но до пре ми ти пр вих 50 тен ко ва у
Фран цу ску. Тран спорт тен ко ва у Фран цу ску био је озна чен
као тран спорт ме тал них ци стер ни за во ду, ра ди при кри ва -
ња од не мач ке оба ве штај не слу жбе. Од та да по јам „тенк”
(ци стер на) по при ма и слу жбе ни на зив у Ве ли кој Бри та ни ји.

Ка да су 13. ав гу ста до ве зе не две тен ков ске че те (ба та -
љон без јед не че те А), са 49 тен ко ва „марк-1”, у са став БЕФ,
у ре јон Ивранш у Фран цу ску, по са де су би ле за мо ре не и
пре не го што су кре ну ле у бор бу. Тај ма ло број ни са став тен -
ко ва од мар шо вао је на збор но ме сто бли зу Бре ја и при до -
дат је 4. бри тан ској ар ми ји. Та мо су по са де до дат но тре ни -
ра не, а ору ђа су до пу ње на го ри вом, му ни ци јом и ин ди ви ду -
ал ном опре мом. Тен ко ви су рас по ре ђе ни у кор пу се и Ре зер -
вну ар ми ју: 17 тен ко ва че те С – у XIV кор пус, 17 тен ко ва че -
те D у XV кор пус, осам из че те D у III кор пус и се дам тен ко -
ва че те С – у Ре зер вну ар ми ју (ла ти нич ке озна ке С, D, A).

Тен ко ви су пр ви пут упо тре бље ни у ра ту 15. сеп тем -
бра 1916, у за о ба љу ре ке Со ме, ју го за пад но од гра да Ба пом
(Bapaume), из ме ђу се ла Флер и Кур се лет (Flers–Courcelette),
у се ве ро и сточ ној Фран цу ској, за вре ме оп ште офан зи ве
са ве знич ких сна га, ко ја је по че ла још 1. ју ла. У јед ној од нај -
те жих би та ка Пр вог свет ског ра та, са ве ли ким гу би ци ма
(по сле те шких ро вов ских бо је ва у опе ра ци ји на Мар ни 1914.
го ди не), у ко ју су бри тан ске 3. и 4. ар ми ја и фран цу ска 6. ар -
ми ја, кре ну ле у офан зи ву на фрон ту ши ри не око 70 km (из ме ђу
Ара са и Ал бер та) и оства ри ле про бо је не мач ке од бра не ду -
би не од 2 до 3 km, пр ви пут ан га жо ва ни су тен ко ви, као
пред вод ни ци на глав ним прав ци ма на па да. Циљ на па да 4.
бри тан ске ар ми је про тив не мач ке 1. ар ми је био је да се об -
у хва те шу ма Мор вал ле Беф, Гве де кур и Флер.
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тив жи ве си ле про тив ни ка ка да се по ја ви на гру до бра ну ро -
ва, на пет ми ну та пре не го соп стве на пе ша ди ја кре не у на -
пад, ка ко би тен ко ви при ву кли пе ша диј ску ми тра ље ску ва -
тру не при ја те ља на се бе и омо гу ћи ли без бед ни ји по крет
соп стве не пе ша ди је до пр вих ро во ва не при ја те ља.

У опе ра тив ној за по ве сти 11. сеп тем бра, Ко ман да БЕФ
на ре ди ла је Ко ман ди 4. ар ми је и ко ман дан ту ге не ра лу Хен -
ри ју Ре вил со ну (Henry Rewillson) да је ди ни це бу ду спрем не
за на пад 14. сеп тем бра. Фронт на па да ар ми је, са од се ком
за про бој од бра не, од ре ђен је кроз удо ли ну Мар тин пуи, да
за у зму ме ста Мор вал, Ги де кур и Флер. Исто вре ме но, ре -
зер ва 4. ар ми је тре ба ло је да бу де спрем на за уво ђе ње у
бор бу пре ко кри ла 3. кор пу са, а де сно кри ло 14. кор пу са
да са деј ству је фран цу ским сна га ма 6. ар ми је (ко ман дант
ге не рал Ф. Фош – Ferdinand Foch), ју жн о од Со ме. То га да -
на тен ков ска че та „А” сти гла је у ре јон Ивренш. Че та „С”
рас по ре ди ла се у Бри ке те ри код шу ме Тронс, а че та „D”
раз ме ште на је у ре јон Грин Дамп.

Пр ва тен ков ска бит ка 
– „марк 1” у ак ци ји
У 5.30 ча со ва, 15. сеп тем бра 1916, уве де на су у бор бу

32 тен ка „марк-1”, пр ви пут у исто ри ји но во га оруж ја,
основ ног сред ства за на ста нак но во га ро да вој ске. Оп -
штем на па ду прет хо дио је на пад тен ко ва, пр во јед ног „му -
шког” „марк-1 Д1” (озна ка је ди ни це и тен ка) и две че те пе -
ша ди је, ко ји су по сле кра ће бор бе очи сти ли не мач ки по ло -
жај из ме ђу на се ља Гил вил и Дел вил ске шу ме. За тај за да -

Зе мљи ште ко је одва ја ре ке Со му и Ан кре мре жом ка -
на ла бла го се пе ње пре ма гре бе ну и пред ста вља при род ни
по ло жај за ор га ни за ци ју од бра не, ко ја је мо гла да се раз -
би је са мо ма сов ном ар ти ље риј ском ва тром, јер су не мач ке
сна ге из ве ле обим не фор ти фи ка циј ске ра до ве. Ка да су
петнаестог сеп тем бра тен ко ви кре ну ли у на пад, зе мљи ште
на том про сто ру се про су ши ло, та ко да су тен ко ви „марк-
1” ипак мо гли, уз ве ће на по ре, да се кре ћу ван пу те ва. Ка ко
је на ле вом кри лу бри тан ског фрон та до шло до за сто ја у
на па ду, због про тив на па да не мач ких сна га, ко ји ни је мо гао
да се от кло ни без ве ли ких гу бит ка, на пад ни фронт опе ра -
ци је скра ћен је на око 40 ки ло ме та ра. Та да ко ман да БЕФ
од лу чу је да се што пре у бор бу уве ду но ва бор бе на сред -
ства, „по крет не твр ђа ве” – тен ко ви, да се из вр ши про бој
пр вог по ја са не мач ке од бра не, а за тим уве де ко њи ца и
про ду би так тич ки у опе ра тив ни про бој.

На мар шу од оче ку ју ћег ре јо на ка по ла зном по ло жа ју
(око 10 km иза пред њег кра ја од бра не), ко ман ди ри ни су де -
таљ но из ви ђа ли мар шев ски пра вац. За о ста ло је 17 тен ко ва,
услед ме ха нич ких ква ро ва, за гла вљи ва ња по из ро ва ним пу -
те ви ма и без број ним лев ко ви ма гра на та ван пу те ва (на лик
ме се че вој по вр ши ни). Од 49 тен ко ва, пре о ста ла 32 спрем -
на за деј ство тре ба ло је да кре ну у на пад по гру па ма од два
до три тен ка „марк-1” „му шки” (на о ру жан то по ви ма и ми -
тра ље зи ма), у прат њи два „жен ска” „марк-1” (на о ру жа на са -
мо ми тра ље зи ма), да сво јом ва тром не у тра ли шу ми тра ље -
ска гне зда про тив ни ка на гру до бра ни ма пр во га ро ва и ла ке
ар ти ље риј ске ба те ри је при ву че не на пред њи крај од бра не.
„Жен ски” тен ко ви „марк-1” тре ба ло је да отво ре ва тру про -
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„Марк-1” заглављен у блату



так био је од ре ђен по лу вод од три тен ка, али је дан је упао
у ду бо ки ров, а дру ги се за у ста вио услед ме ха нич ког ква ра. 

Исто га да на у 6 са ти, ис пред ен гле ских ди ви зи ја кре -
ну ло је у на пад де вет тен ко ва, a де вет је деј ство ва ло одво -
је но. Де вет тен ко ва за о ста ло је због ве ли ких пре пре ка на
ро во ви ма и раз ро ва ном зе мљи шту, а код пет су от ка за ли
мо то ри. На од се ци ма на па да III и XIV кор пу са и ар миј ске
ре зер ве тен ко ви ни су има ли успе ха. На од се ку XV кор пу са,
од 17 тен ко ва, 12 је сти гло до не мач ких ро во ва, 11 је пре -
шло пре ко њих, a де вет тен ко ва за у зе ло је шу му Флер. Пр -
во је ушао у шу му је дан „му шки” тенк „марк-1” (D 17), што
је при ме тио и је дан ен гле ски пи лот, пра те ћи на пад бри тан -
ских сна га. Је дан тенк за стао је из над ро ва и ва тром очи -
стио ров. Иза тен ко ва кре ну ла је пе ша ди ја и за у зе ла на се -
ље Гве де кур. Али, на ула зу у се ло не мач ки топ 77 mm уни -
штио је тенк (за па лио се). 

На кра ју пр вог да на бор бе из ба че но је из стро ја 10
тен ко ва, по ра зним осно ва ма, а се дам је има ло ма ње ква -
ро ве. Нем ци су се на пр ву по ја ву тен ко ва да ли у бек ство
уз ви ку ју ћи: „Чу до ви шта!” Из не над на по ја ва но вог оруж ја,
у то ку пе то ча сов не бор бе, са ма њим гу би ци ма бри тан ске
пе ша ди је, по мо гла је да се осво је не мач ки по ло жа ји ши ри -
не око 8 km и ду би не до 2 km (на не ким од се ци ма до 5 km),
али про бој глав ног од брам бе ног по ја са ни је оства рен. Но,
и по ред то га, успех је био ве ћи од без у спе шних на па да 45
да на пре то га. Осво јен је про стор ши ри не и ду би не око

пет километара за пет са ти бор бе. Тен ко ви су очи глед но
пру жи ли мо рал ну по др шку соп стве ној пе ша ди ји, а на дру -
гој стра ни ис по љи ли су пси хо ло шки при ти сак на не мач ке
је ди ни це, као но во и не по зна то бор бе но сред ство, про тив
ко је га ни је ла ко оства ри ти по бе ду. 

У бри тан ским је ди ни ца ма из о ста ја ла је не по сред на по -
др шка тен ко ви ма, јер пе ша ди ја ни је сти гла да се об у чи за
но ве так тич ке по ступ ке. Тен ко ви су мо ра ли да се по ву ку.
Због не у ве жба но сти пе ша ди је у са деј ству са тен ко ви ма,
огра ни че них усло ва осма тра ња и не по сто ја ња ра дио-ве зе,
де ша ва ло се да по је ди ни тен ко ви отво ре ва тру по сво јој пе -
ша ди ји или да са ми тр пе ва тру од соп стве не ар ти ље ри је.

Так ти ка на па да тен ко ва би ла је пред ви ђе на сле де ћем
по ступ ци ма: јед но вре ме но кре ћу у на пад, на пет ми ну та
пре пе ша ди је, по три тен ка на од ре ђе ном прав цу, од мах
ка да се ва тре ни вал ар ти ље ри је пре не се на сле де ће по ло -
жа је бра ни о ца. На пред се кре ће „му шки” тенк марк-1”, ко -
ји сво јом ми тра ље ском и то пов ском ва тром не у тра ли ше
от пор не тач ке и ми тра ље ска гне зда на пр вом ро ву, га зи
жи ча не пре пре ке, пре ла зи ров, а за њим на сту па ју, ле во и
де сно, два „жен ска” тен ка „марк-1” и не у тра ли шу ми тра -
ље сце и стрел це, ко ји би се по ја ви ли на гру до бра ну ро ва.
За тим и они ко ри сте исти про лаз ко ји је на пра вио пр ви
тенк. За њи ма на сту па пе ша ди ја и сво јом ва тром, из не по -
сред не бли зи не, до вр ша ва са остат ком не при ја те ље ве пе -
ша ди је у ро во ви ма. Тен ко ви на сту па ју да ље и не у тра ли шу
ис ту ре не ба те ри је пољ ске ар ти ље ри је (ла ке). 
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Тенк „марк-1” „мушки”  на фронту Флер – Курселет у бици на Соми 15. септембра 1916. године



тро шњи бен зи на. Тен ко ви су но си ли по јед ну ве ли ку гре ду
на ме ње ну за са мо и звла че ње, али то је био фи зич ки на по ран
рад, и ка да је тенк био у до ме ту не при ја тељ ске ва тре го то во
не из во дљив по сту пак. Због све та то га ау то но ми ја кре та ња
тен ко ва би ла је ма ња од оче ки ва не, а до тур го ри ва че сто
не из во дљив на не про ход ном зе мљи шту, не а де кват ним во -
зи ли ма-ци стер нама и због деј ства ар ти ље ри је бра ни о ца.

Офан зи ва на Со ми на ста вље на је 25. сеп тем бра на па -
ди ма на Гве де кур и Ле Сар, ка да су тен ко ви по но во ушли у
бор бу. Од 13 тен ко ва, де вет се од мах за гла ви ло у шан че ви -
ма, два су по мо гла 11. пе ша диј ској бри га ди да овла да Ти еп -
ви лом, где су за ста ли. Око 20 тен ко ва уче ство ва ло је у са -
ста ву 4. ар ми је и Ре зер вне ар ми је. За у зе то је ви ше не мач -
ких от пор них та ча ка и ма њих на се ља (Мо ро вал, Ле збет, Гве -
де кур, Ле Сар, Туп вал и Бо мон Ха мел), с ду би ном про до ра у
не мач ку од бра ну са мо два-три ки ло ме тра. Је дан „жен ски”
тенк „марк-1” успе шно је деј ство вао ју го за пад но од Гве де -
ку ра, уз по др шку две пе ша диј ске че те са ми но ба ца чи ма и
јед ног ни ско ле те ћег ави о на, што је охра бри ло вој ни ке. У
на па ду од Фле ра ка Гве де ку ру тај тенк до при нео је да се за
са мо је дан сат осво је тран ше је ду жи не око 1,3 km и при ну -
ди на пре да ју око 370 не мач ких вој ни ка и осам офи ци ра. 

По след ња ак ци ја тен ко ва у 1916. го ди ни би ла је 13. и
14. но вем бра у бор ба ма код ре ке Ан кр (Ancre). Ја ка ки ша
пре тво ри ла је зе мљи ште у го то во не про хо дан мо чвар ни и
блат ња ви те рен. За на пад су из вр ше не при пре ме тех ни ке,
из ви ђан је пра вац кре та ња од оче ку ју ћег ре јо на до ли ни је

1 .  с е п т е м б а р  2 0 1 6 .
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„Mарк-1” са пешадијом у заклону

У Ко ман ди 4. ар ми је би ло је и опо не на та та квој так -
тич кој за ми сли. Сум ња ли су да та кав на пад не би до зво ли -
ла не мач ка од бра на сво јом ва тром. Ипак, ко ман дант 4. ар -
ми је од лу чио је да се на пад из во ди по прет ход ној за ми сли.
На кра ју, од лу че но је да тен ко ви кре ну у на пад ис пред пе -
ша ди је пет ми ну та ра ни је, чим се ва тре ни вал ар ти ље ри је
пре но си на ду бље не мач ке по ло жа је. 

Тен ко ви су у на па ду ели ми ни са ли број не от пор не тач -
ке ми тра ље за и ла ких ору ђа на пред њем кра ју од бра не и
омо гу ћи ли пе ша ди ји да са ма ње гу би та ка при стиг не тен ко -
ве до пр во га ро ва, а за тим да ва тром из не по сред не бли зи -
не ту че сна ге не мач ке пе ша ди је ко је се ни су из ву кле по сле
по ја ве тен ко ва, ко ји ма ни су има ле чи ме да се су прот ста ве.
Али и та ко ма ли успех и до при нос тен ко ва ни је имао ве ћег
ути ца ја да се так тич ки про бој пре тво ри у опе ра тив ни. Ви -
ше тен ко ва оне спо со бље но је ва тром не мач ких ла ких то -
по ва при ву че них на пред ње по ло жа је. На пад је на крат ко
об у ста вљен. То ме су до при не ле не ста ши це бен зи на и му -
ни ци је и број ни ква ро ви. Ак ци о ни ра ди јус тен ка „марк-1”
био је 38 km, што при бр зи ни на пу ту од 6 km/h омо гу ћу је
не пре кид но кре та ње че ти ри и по ча са.     

Али, тен ко ви су се у на па ду кре та ли бр зи ном око 3 km/h,
на пре за ли су се мо то ри при са вла ђи ва њу ра зних пре пре ка,
бла та, без број них лев ко ва ар ти ље риј ске ва тре и рас ква ше -
ног зе мљи шта на ни жим де ло ви ма фрон та. За гла вљи ва ње
тен ко ва на те шко про ход ном те ре ну (спе ци фич ни при ти сак
на тло 1,2 kg/cm на квадрат) та ко ђе је до при но си ло ве ћој по -



раз во ја за на пад. Због ки ше и те шких зе мљи шних усло ва за
кре та ње тен ко ва, од у ста ло се од пр во бит не за ми сли да се
ан га жу је 20 тен ко ва већ је при хва ће но скр ом ни је ре ше ње –
три тен ка при до да та су 39. ди ви зи ји. Ни су мо гли да деј ству -
ју јер су се сви за гла ви ли у не про ход ном бла ту. Се вер но од
ре ке Ан кр два тен ка упу ће на су на пред ка Ба пом Амел (Bea-
umont Hamel), али су се и они за гла ви ли у ро во ви ма. 

Сле де ћег ју тра по кре ну ти су на пред да раш чи сте си -
ту а ци ју на ја кој от пор ној тач ки ју жно од не по зна тог се ла.
Је дан тенк по го ђен је деј ством не мач ког то па, а два су за -
ста ла и пру жа ла от пор не мач ком на па ду, као две сна жне
от пор не тач ке. Тен ко ви су ко ри сти ли сво је то по ве 57 mm
за отва ра ње ва тре по не мач ком по ло жа ју. Убр зо се пре да -
ло 400 не мач ких вој ни ка и офи ци ра. А то су по сти гла са мо
два офи ци ра и 14 вој ни ка, бри тан ских тен ки ста. За та кав
успех, без тен ко ва, ве ро ват но би тре ба ло да се ан га жу је
пе ша диј ски пук. Са том бор бом пре ста ло је ан га жо ва ње
тен ко ва до про ле ћа 1917. го ди не, јер би ри зик од не по год -
них зим ских усло ва за та ору ђа, ко ја су тех нич ки би ла не -
до гра ђе на, био ве ћи од оче ки ва не до би ти. 

Не мач ка Вр хов на ко ман да по ста ви ла је зах тев да се
из ра ди про то тип тен ка и рас пи са ла на гра ду од 500 ма ра ка
оно ме ко за пле ни пр ви бри тан ски тенк. Хит но је фор ми ра -
но 50 ба те ри ја за бли ску бор бу са тен ко ви ма. Ми тра ље зи
су та ко ђе упо тре бља ва ни про тив тен ко ва, али због не про -
бој но сти окло па при мар но су га ђа ли отво ре и про ре зе за
осма тра ње и ис так ну те чла но ве по са де из над тен ко ва, ко -
ји су осма тра ли бо ји ште, пра тли кре та ње бор бе ног по рет -
ка пе ша ди је и сиг на ли ма ус по ста вља ли ве зу са њом. Нај ви -
ше су стра да ли во за чи тен ко ва, ко је су не мач ки вој ни ци
га ђа ли кроз отво ре за осма тра ње из тен ка. По вре де очи ју
во за ча ви ше су на ста ја ле од обич них пу шча но-ми тра ље -

ских зр на, ко ја су при уда ру у оклоп раз би ја на у сит не ко -
ма де, што је по ве ћа ва ло опа сност за очи во за ча тен ко ва. Због
то га је ка сни је уве ден спе ци јал ни за штит ни шлем, не ка вр ста
пан цир не на вла ке за гла ву, за јед но са обич ним шле мом и ма -
ском – Splatter Mask или Tank Helmet Crew. 

Нем ци ма од 1917. го ди не за про тив тен ков ску бор бу
при сти жу и ПТ пу шке 13,2 mm „ма у зер” и ми тра ље зи „туф”
(Mauser 13,2 mm, TuF – Tank und Flieger), про бој но сти че ли -
ка 20 mm/100 m или 15 mm/500 ме та ра. Гра на те ла ких то -
по ва би ле су снаб де ва не пан цир ним вр хом. За ми но ба ца че
су пра вље ни ла фе ти, да мо гу да га ђа ју не по сред но, ин жи -
ње ри ја је хит но об у ча ва на за по ста вља ње ПТ пре пре ка,
као и вој ни ци са све жње ви ма руч них бом би за на пад на
тен ко ве. До дат на обу ка из во ђе на је у ду би ни од бра не на
„опе ра тив ном про сто ру ме ђу по ја са.
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Так ти ка на па да тен ко ва би ла је пред ви ђе на сле де -
ћим по ступ ци ма: јед но вре ме но кре ћу у на пад, на пет
ми ну та пре пе ша ди је, по три тен ка на од ре ђе ном прав -
цу, од мах ка да се ва тре ни вал ар ти ље ри је пре не се на
сле де ће по ло жа је бра ни о ца. На пред се кре ће „му шки”
тенк „марк-1”, ко ји сво јом ми тра ље ском и то пов ском
ва тром не у тра ли ше от пор не тач ке и ми тра ље ска гне зда
на пр вом ро ву, га зи жи ча не пре пре ке, пре ла зи ров, а за
њим на сту па ју, ле во и де сно, два „жен ска” тен ка „марк-1”
и не у тра ли шу ми тра ље сце и стрел це, ко ји би се по ја ви -
ли на гру до бра ну ро ва. За тим и они ко ри сте исти про -
лаз ко ји је на пра вио пр ви тенк. За њи ма на сту па пе ша -
ди ја и сво јом ва тром, из не по сред не бли зи не, до вр ша ва
са остат ком не при ја те ље ве пе ша ди је у ро во ви ма. Тен -
ко ви на сту па ју да ље и не у тра ли шу ис ту ре не ба те ри је
пољ ске ар ти ље ри је (ла ке). 

ТАК ТИ КА НА ПА ДА ТЕН КО ВА

Тенк Мк-1 „мушки” са репом, оштећен, 
новембар 1916. године



на па да, не ка да и ви ше днев не, по ње -
ном пре стан ку оче ки вао на пад пе ша -
ди је, а то је био сиг нал за бра ни о ца да
је до че ка нај же шћом ва тром из свих
рас по ло жи вих оруж ја. 

У сва ком слу ча ју, 1916. озна чи ла
је, са ста но ви шта пи о нир ских бор би
тен ко ва, ра ђа ње но во га ро да коп не не
вој ске, ко ји ће до ћи до из ра жа ја 1917.
и 1918. го ди не. Бор бе на упо тре ба тен -
ко ва у Ве ли ком ра ту ин спи ри са ће вој -
не ко ман дан те у на ред ном свет ском
ра ту да ра чу на ју на та сред ства као
не из бе жне чи ни о це ма не вар ске сна ге
КоВ. Та да ће тен ко ви, из не над ним и
ма сов ним на па ди ма тен ков ских фор -
ма ци ја, по ка за ти сво ју бор бе ну вред -
ност и ефек те деј ства, ма не вра, уда ра
и ду бо ких про до ра. Они ће до ћи до пу -
ног из ра жа ја у мно ги м опе ра ци ја ма
Дру гог свет ског ра та, али и ка сни јих
ре ги о нал них и ло кал них су ко ба то ком
20. и по чет ком 21. ве ка. 

Не по сре дан ути цај ис ку ства из
пр ве бор бе не упо тре бе тен ко ва 1916.
по ка зао се на ред не две го ди не у опе -
ра ци ја ма из во ђе ним 1917. и 1918, ка -
да је ма сов ност ан га жо ва них тен ко ва
умно го стру че на, а ефек ти би ли ути -
цај ни ји на из во ђе ње опе ра ци ја, у од -

ре ђе ној ме ри и на ис ход ра та на За пад ном фрон ту.
Пр ва по ја ва тен ко ва на бој ном по љу, на ре ци Со ми, 15.

сеп тем бра 1916, иза зи ва ла је код мно гих не мач ких вој ни ка
па ни ку и страх, до жи вља ва ју ћи их као „ме тал на чу до ви -
шта”, док се ни су са бра ли, пред во ђе ни сво јим хра брим ко -
ман ди ри ма. Уско ро су по че ли да се сна ла зе и за по чи њу не -
рав но прав ну бор бу, су прот ста вља ју ћи се тим „чу до ви шти -
ма” оруж јем ко јим су рас по ла га ли: ми тра ље ском ва тром,
те шким ми тра ље зи ма ка ли бра 13 mm, ла ким то по ви ма на
пред њем кра ју од бра не, све жње ви ма руч них бом би (нај хра -
бри ји вој ни ци) и дру гим на чи ни ма ко ји би им па ли на  па мет,
јер обу ку за про тив тен ков ску бор бу ни су има ли до та да.

У овом крат ком освр ту на пр ву тен ков ску бит ку мо же
се ре ћи да је, и по ред прет ход ног крат ког дво го ди шњег
ис ку ства у кон стру и са њу тен ко ва, њи хо ва по ја ва прак тич -
но ве за на за 1916, јер је то би ла го ди на јав не де мон стра -
ци је но во га оруж ја, ко је ће да ти бе лег бу ду ћим ра то ви ма
на коп ну за цео 20. век. Тен ко ви су по ка за ли сво ју бор бе ну
вред ност, иа ко су има ли знат них гу би та ка, тех нич ких про -
бле ма, а би ли су и не це лис ход но упо тре бље ни, што је ра -
зу мљи во, јер ни вој ска ни ти офи цир ски ка дар, али ни ви со -
ке ко ман де, ни су има ли ис ку ства и те о рет ска зна ња о на -
чи ну упо тре бе тих сред ста ва.

Уз број не про пу сте и ве ли ке гу бит ке сти ца на су ис ку -
ства на ко ји ма ће се гра ди ти но ва док три на офан зив них деј -
ста ва коп не не вој ске, у ко јој су тен ко ви по ста ли основ ни
но си о ци офан зив них деј ста ва и ма не вра (до та да је то би ла

Ра ђа ње но вог ро да
Ако се по сле сто го ди на ре ал но це ни до при нос тен ко -

ва у опе ра ци ја ма БЕФ на За пад ном фрон ту у је сен 1916.
го ди не, мо же се ре ћи да је био скро ман. У не ким слу ча је -
ви ма зна ча јан, али не у ши рем сми слу за опе ра ци ју. Тен ко -
ви су има ли ма ње успе ха од мо гућ но сти, иа ко су би ли тех -
нич ки не до вољ но по у зда ни, јер су ко ри шће ни у ма лим гру -
па ма или по је ди нач но, на те ре ну ко ји је пре ва зи ла зио мо -
гућ но сти кре та ња ван пу те ва. Осим то га, пе ша ди ја је би ла
не при пре мље на за са деј ство, ар ти ље ри ја је има ла те шко -
ће да пра ти тен ко ве на та квом зе мљи шту, а ни су по сто ја ла
ни од го ва ра ју ћа спе ци јал на во зи ла за из вла че ње тен ко ва и
дру гих чи ни ла ца, укљу чу ју ћи и про бле ма тич ну ве зу из ме ђу
тен ко ва и ко ман ди је ди ни ца ко ји ма су при да ва ни. 

Ме ђу тим, уоп ште ни за кљу чак во дио би ка уве ре њу да
су тен ко ви, и та ко ма ло број ни и тех нич ки не у са вр ше ни,
би ли охра бру ју ће бор бе но сред ство за соп стве ну пе ша ди -
ју, а вр ло опа сан про тив ник за не при ја тељ ску пе ша ди ју и
ва тре не тач ке на по ло жа ји ма од бра не са ефикасним деј -
ством. Сем то га, гу би ци соп стве не пе ша ди је би ли су да ле -
ко ма њи не го у прет ход ним бор ба ма пр ве две рат не го ди -
не, ка да су на па ди из во ђе ни без тен ко ва (ка да је пре ла зак
жи ча них пре пре ка за пе ша ди ју био не из во дљив за да так).
При бли жа ва ње пе ша ди је на па да ча пред њем кра ју од бра -
не не при ја те ља би ло је под ло жно уби тач ној ва три не мач -
ких ми тра ље за, јер се због ду го трај не ва тре не при пре ме

1 .  с е п т е м б а р  2 0 1 6 .
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Нај ви ше су стра да ли во за чи тен ко ва, ко је су не мач ки вој ни ци га ђа ли
кроз отво ре за осма тра ње из тен ка. По вре де очи ју во за ча ви ше су на ста ја -
ле од обич них пу ш ча но-ми тра ље ских зр на, ко ја су при уда ру у оклоп раз би -
ја на у сит не ко ма де, што је по ве ћа ва ло опа сност за очи во за ча тен ко ва.
Због то га је ка сни је уве ден спе ци јал ни за штит ни шлем, не ка вр ста пан цир -
не на вла ке за гла ву, за јед но са обич ним шле мом и ма ском – Splatter Mask
или Tank Helmet Crew.

СПЕ ЦИ ЈАЛ НИ ЗА ШТИТ НИ ШЛЕМ



уло га ко њи це). У на ред ним бит ка ма до кра ја ра та тен ко ве
су стал но ко ри сти ле бри тан ске сна ге, а фран цу ска вој ска
упо тре бља вала је сво је тен ко ве по чет ком 1917. го ди не.
Фран цу ска је ка сни ла са раз во јем и про из вод њом тен ко ва
због ве ли ке за у зе то сти вој них фа бри ка про из вод њом дру -
гих сред ста ва рат не тех ни ке (СРТ) и НВО. Би ло је про бле ма
и са че ли ком, а до из ве сне ме ре ути ца ла је и не спрем ност
Ве ли ке Бри та ни је да за јед нич ки при сту пе то ме по слу. 

У офан зи ви код Ара са 
У сле де ћим бит ка ма, 1917/1918. го ди не, тен ко ви се

ма сов ни је упо тре бља ва ју, у по је ди ним опе ра ци ја ма по
400–500 во зи ла, што је до при не ло да се не оства ри на ме ра
не мач ког ге не рал шта ба да при ву че стра те гиј ске ре зер ве и

из ве де оп шту про тив о фан зи ву свим рас по ло жи вим сна га -
ма, по вра ти за у зе то зе мљи ште и по ра зи вој ску Ан тан те. И
та да је ма те ри јал ни чи ни лац ору жа не бор бе до шао до из -
ра жа ја. Јер Не мач ка, уз нај ве ће на пре за ње дру штва и при -
вре де, ни је мо гла да до стиг не сте пен раз во ја и про из вод -
ње сред ста ва рат не тех ни ке и НВО са ве зни ка, ко ји ма су
знат ну по моћ пру жи ле и САД, ка да су се укљу чи ле у рат
1917. го ди не. Осим то га, на стра те гиј ском ни воу, Не мач ка
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У пр вој бит ки на Со ми
1916. го ди не Бри тан ци су упо -
тре би ли пр ве се риј ски про из -
ве де не тен ко ве „марк-1” (про -
из ве де но 150 тен ко ва, од то га
75 „му шких” и 75 „жен ских”),
ко ји су има ли ма су од 28 и 27 t,
бро ја ли осам чла но ва по са де,
има ли оклоп де бљи не 6–12 mm
и ром бо ид ни об ли к са гу се ни -
ца ма, ко је су се вер ти кал но об -
мо та ва ле око телa тен ка. Ди -
мен зи је тен ка и гло ма зна кон -
струк ци ја (ду жи на 8,06 m или
9,91 m са „ре пом”) – два упра -
вља ју ћа точ ка по за ди – омо гу -
ћи ла им је са вла ђи ва ње ши ро -
ких ро во ва (3,5–4 m), ко је не би
би ли у ста њу да са вла да ју ни
са вре ме ни тен ко ви у 21. ве ку.
„Му шки” тенк био је на о ру жан са два то па 57 mm (332
гра на те) и че ти ри ми тра ље за 7,7 mm (6.072 мет ка), а
„жен ски” са пет ми тра ље за 7,7 mm (30.080 ме та ка). Има -
ли су бен зин ски мо тор од 105 КС, спе ци фич ну сна гу
3,7 КС/т, ре зер во а ре са 230 ли та ра бен зи на. Бр зи на кре -
та ња би ла је до 6 km/h на пу ту, а ау то но ми ја 38 ки ло ме -
тра. Ход ни део био је без оги бље ња.

Тен ко ви „марк-1” би ли су ме ха нич ки не у са вр ше ни,
те шки за упра вља ње – упра вља ње је зах те ва ло ко ор ди ни -
ран рад во за ча, коч ни ча ра и два упра вља ча зад њих точ ко -
ва („реп”). Ни је по сто ја ла вен ти ла ци ја и тем пе ра ту ра ва -
зду ха уну тар тен ка до сти за ла је 50–70º Цел зи ју са. Спо ра -
зу ме ва ње по са де у тен ку оба вља ло се сиг на ли ма – ру ком,
ба те риј ским лам па ма, гла сом – и би ло је ско ро не мо гу ће.
Ра дио-ве за ни је по сто ја ла, ни ти ин тер фон ски уре ђај. То
ће по че ти да при сти же на ред не го ди не, и то де ли мич но. 

МЕ ХА НИЧ КА НЕ У СА ВР ШЕ НОСТ

ОД ЛИ КЕ ТЕН КА МАРК

је ра то ва ла на че ти ри фрон та раз дво је на на за пад, ис ток,
ју го и сток и ју го за пад, а људ ски и при вред ни по тен ци јал ни -
је био до во љан да за до во љи по тре бе ди ја ме трал них фрон -
то ва вој ске. На кра ју, Не мач ка је има ла и ве ли ке уну тра -
шње по ли тич ке про бле ме и от пор ста нов ни штва про тив
ра та, а до пред крај ни је од у ста ја ла од сво је вој но-по ли -
тич ке док три не „Drang nach Osten”.

Нем ци су мар та 1917. по ву кли сво је сна ге на утвр ђе ну
Зиг фри до ву ли ни ју од бра не, а 9. апри ла 1917. Бри тан ци по -
чи њу офан зи ву код гра да Ара са, по сле не у спе шне „опе ра -
ци је Ни ве ли”. Да би по ве ћа ла пла ни ра ни тем по на па да, Ко -
ман да БЕФ зах те ва ла je ис по ру ку два ба та љо на тен ко ва.
На сту па ње пре ма Ара су Бри тан ци су за по че ли на кла си -
чан на чин ор га ни за ци је на па да: пр во ар ти ље риј ска при -
пре ма (тра ја ла је два да на), ко ја је по на вља на за по је ди не
сек то ре на па да до 16. апри ла. По сле ар ти ље риј ске при пре -
ме, по ме ћа ви, сне гу и бла ту, кре ну ло је у на пад око 60 тен -
ко ва: осам у са ста ву 1. ар ми је, 12 у саставу 5. и 40 тен ко ва
у са ста ву 3. ар ми је. Тен ко ви су деј ство ва ли рас тре си то рас -
по ре ђе ни, при до да ва ни у ма лим гру па ма ди ви зи ја ма. И по ред
по је ди нач них успе ха, ни су по сти гли озбиљ ни је ре зул та те. 

По сле два да на из ве де на су три зна чај ни ја тен ков ска
на па да. На сту па ју ћи од Не вил Ви та са че ти ри тен ка про би -
ла су се до Ван ку ра у не мач ке по ло жа је и са мо стал но се бо -
ри ла ви ше од осам ча со ва, што је био нов так тич ки по сту -
пак. Ка да је по не ста ло му ни ци је, вра ти ли су се на зад. Иза

„Мушки” тенк „марк-1”



Ка ко је зе мљи ште би ло са ду бо ким бла том, а шум ски
те ре ни та ко ђе блат ња ви, тен ко ви су на ви ше ме ста мо гли
да се кре ћу ис кљу чи во пу те ви ма на на си пи ма ка на ла. Осим
то га, ар ти ље риј ска при пре ма раз ри ла је дре на жни си стем
ка на ла и до кра ја пре тво ри ла те рен у бла ти ште. У 3.50 ч, ка -
да је тре ба ло да поч не на пад, још је био мрак, па је кре ну ла
са ма пе ша ди ја и ла ко за у зе ла пр ву не мач ку ли ни ју од бра не.
Ка да се раз да ни ло, уве де ни су у бор бу тен ко ви, ко ји су сво -
јом не по сред ном по др шком омо гу ћи ли пе ша ди ји да овла да
са не ко ли ко ја ких обје ка та на дру гој ли ни ји не мач ке од бра -
не. Ме ђу тим, ка ко су Нем ци ак ти ви ра ли ја ке ре зер ве, а ду -
би на од брам бе ног по ло жа ја би ла ве ли ка, на пад је за стао.

1 .  с е п т е м б а р  2 0 1 6 .
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„Марк-1” са фашином

Тенк за снабдевање

то га су три тен ка, по сле те шке бор бе са ор га ни зо ва ним от -
по ром не при ја те ља, заузелa ме сто Мар ши. Ко њи ца ни је ис -
ко ри сти ла успех тен ко ва због ја ке не мач ке ми тра ље ске ва -
тре. У тре ћем на па ду тен ко ви и пе ша ди ја на па ли су, без ар -
ти ље риј ске по др шке, Ви ле кур. На пад је од би јен уз ве ли ке
гу бит ке пе ша ди је. Из о стао је успех због те шких вре мен -
ских и те рен ских усло ва, сла бих бор бе них мо гућ но сти тен -
ко ва у да тим те рен ским и вре мен ским усло ви ма и про ме не
пла на на па да. Тре ба ре ћи да је и број ар ти ље риј ских ору ђа
код Не ма ца био 10 : 1 у од но су на број ан га жо ва них бри -
тан ских тен ко ва, што се од ра зи ло и на ве ће гу бит ке тен ко ва.

На пад код Ара са по но вљен је 23. апри ла са огра ни че -
ним ци љем. У бор би је уче ство ва ло око 20 тен ко ва. Тен ко -
ви су има ли од лу чу ју ћу уло гу у за у зи ма њу Реа и Хе миј ског
ин ду стриј ског ком би на та.

Ка ко су не мач ке ли ни је од бра не на не ко ли ко пра ва ца
по ти сну те у ду би ну, бри тан ске сна ге по че ле су по нов но
на сту па ње у Флан дри ји ка Ме си ну и на за пад ни део не мач -
ких по ло жа ја. На тај сек тор пре ба че но је 76 тен ко ва МК-4
(ма њи број „марк-2” и „марк-3”, ба та љо на A и B, и 14 тен -
ко ва за снаб де ва ње МК-1 (кон вер зи ја бор бе ног). Тен ко ви
су има ли за да так да на па да ју по след њу ли ни ју ро во ва, при -
ла зе ћи под за шти том ар ти ље ри је. Је дан тенк је у по кре ту
за у зео ре јон Вит шет, а два јед ну фар му и деј ство ва ли су
це лу ноћ као ар ти ље риј ска ору ђа. 

Пе та ен гле ска ар ми ја по че ла је глав ни удар на Ипар у
тре ћој би ци у Флан дри ји, ко ја је по че ла 31. ју ла 1917. го ди -
не. По но во је ду го тра ја ла ар ти ље риј ска при пре ма (16 да -
на). У бит ки је уче ство вао тен ков ски кор пус са 216 тен ко ва
„марк-4” са три тен ков ске бри га де: 1. бри га да са ба та љо ни -
ма D и G, 2. бри га да – А и B, 3. бри га да – F и C. Тен ко ви су
при до да ти 2, 18. и 19. кор пу су и ар миј ској ре зер ви. По ди -
ви зи ја ма су при до да ва не гру пе тен ко ва од 4 до 24 тен ка. 



Ван пу те ва, ко ји су та ко ђе раз ри ве ни, би ло је огра -
ни че но кре та ње, а по не кад и не мо гу ће, јер су тен ко ви
упа да ли у бла то до ви си не спон со на оруж ја. Кре та ли су
се бр зи ном пу жа, а при то ме тр пе ли и ар ти ље риј ску ва -
тру про тив ни ка. У та квој си ту а ци ји те шко да су мо гли да
пру же по др шку пе ша ди ји. Не у спех је био ви дљив. По сле
не у спе ха опе ра ци је ве ћи на тен ко ва од ве зе на је у по за ди -
ну. Пр ва тен ков ска бри га да МК-4 ипак је оста ла на фрон -
ту и уче ство ва ла у 11 бор би – од 20. ав гу ста до 9. ок то -
бра 1917. го ди не. Је дан њен тенк је код фар ме Га ли по ље,
остав ши у ква ру сâм, од би јао на па де не при ја те ља осам
ча со ва. 

За об у хват се вер ног бо ка не мач ког по ло жа ја пла ни -
ра на је де сант на опе ра ци ја пре ко ре ке, по мо ћу пон тон -
ског мо ста (200 m), до во де ћи бро до ве под за шти том дим -
них за ве са и брод ске ва тре. За са вла ђи ва ње бе тон ских
оба ла сва ки тенк тре ба ло је да има по себ не ме тал не под -
ме та че, али је та „ти ха опе ра ци ја” от ка за на.

У то ку бор бе, у ре јо ну Сен Жи ли јан, 12 тен ко ва је без
ар ти ље риј ске по др шке, под дим ном за ве сом, осво ји ло че -
ти ри ја ке от пор не тач ке. Бри тан ска ко ман да ра чу на ла је

да ће за осва ја ње тих обје ка та из гу би ти нај ма ње 1.000 љу -
ди, а из гу би ли су 15 пе ша ка и 14 тен ки ста (два по ги ну ла).

За офан зи ву код Ара са и бор бе ну упо тре бу тен ко ва
вој ни исто ри ча ри оце ни ли су да је мо гла да има ве ће ре -
зул та те. Чи ње ни ца је да су тен ко ви упо тре бља ва ни по из -
ра зи то те шко про ход ном зе мљи шту, са без број ним ува ла -
ма, лев ко ви ма гра на та и мно гим ве штач ким пре пре ка ма
бра ни о ца, да је би ла не а де кват на по др шка пе ша ди је и ко -
њи це, да је ка снио пре нос ар ти ље риј ске ва тре ис пред
фрон та на па да тен ко ва, ра ди спре ча ва ња про тив на па да
ре зер ви бра ни о ца, а по себ но ри скант но и не бе збед но би -
ло је кре та ње тен ко ва кроз шум ске ре јо не. Све то до при -
не ло је да гу би ци тен ко ва бу ду ве ћи од оче ки ва них. То не
тре ба да чу ди, ако се зна да је за вр ше на тек пр ва го ди на
бор бе не упо тре бе тен ко ва, за ко је није дан ни во ко ман до -
ва ња, ни ти са ми вој ни ци ни су има ли по треб но ис ку ство,
ни у прак си про ве ре ну рат ну ве шти ну.

У би ци код Ара са упо тре бље ни су тен ко ви „марк-1”,
„марк-2” и „марк-3”. Код тен ко ва „марк-2” ски ну ти су зад -
њи точ ко ви за упра вља ње (тзв. „реп”), па су би ли кра ћи за
око два ме тра и мо гли су да пре ла зе ро во ве уже за 0,5 m
(од 2,5 на 2 m). Уме сто „ре па”, по за ди су би ли сан ду ци за
опре му. Зи до ви спон со на (пу шкар ни ца) су ви ше уву че ни
уну тра. На кро ву је пра во у га о ни отвор са по клоп цем, по -
де сни ји за осма тра ње. По ве ћа на је за пре ми на ре зер во а ра
бен зи на са 228 на 281 ли тар. Пот пор ни и во де ћи точ ко ви
су од ли ве ног гво жђа. Из дув на цев мо то ра по ви је на је са
кро ва уко со на зад њи крај тен ка. Уме сто ми тра ље за „ви -
керс” угра ђи ва ни су ми тра ље зи „лу ис” (као код пе ша ди је
и ави ја ци је) са до бо ши ма по 47 ме та ка и бр зи ном паљ бе
од 150 мет/мин. На тен ко ви ма „марк-3” по бољ ша не су гу -
се ни це. По ста вље не су фа ши не на кро ву, ко је се по ла жу у
ро во ве ис пред тен ка, ра ди лак шег пре ла ска (код „марк-1”
су би ле по јед на гре да – бал ван). 

Тенк „марк-1” про из ве ден је у се ри ји око 150 во зи ла,
а „марк-2” и „марк-3” у ма лим се ри ја ма по 50 тен ко ва (25
„му шких” и 25 „жен ских”). По сле уво ђе ња „марк-4”, тен -
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Тенк „марк-1” који су Немци запленили

„Марк-2” прате канадски војници код места Вими1917. године



ко ви „марк-1”, „марк-2” и „марк-3” раз о ру жа ни су, ски ну -
ти су спон со ни и пре у ре ђе ни отво ри за осма тра ње. Пу -
шкар ни це су за тво ре не. Ко ри шће ни су за обу ку и пре ра -
ђи ва ни у тен ко ве за снаб де ва ње (Supply Tank или Tank Ten-
der), рас по ре ђе ни пo је дан на пет бор бе них тен ко ва. Не -
ко ли ко је пре у ре ђе но у тенк-ди за ли це са кра ном. 

Бри тан ци су ју ла 1917. од сво јих де вет тен ков ских ба -
та љо на фор ми ра ли три тен ков ске бри га де са по три тен -
ков ска ба та љо на. Бри га де су ушле у са став Тен ков ског
кор пу са. 

Фран цу ски тен ко ви пр ви пут у бор би 
Фран цу зи су пр ви пут упо тре би ли сво је тен ко ве код

Ба ри о Ба ка на ре ци Ени, 16. апри ла 1917, у то ку опе ра ци -
је у Флан дри ји, по сле че тр на е сто днев не ар ти ље риј ске
при пре ме из 5.320 ору ђа. Нем ци су
на угро же не ре јо не при ву кли ја чу ар -
ти ље ри ју и успе шно одо ле ва ли на па -
ди ма ма њих гру па тен ко ва. У на па ду
је уче ство ва ло 128 фран цу ских тен -
ко ва „шнај дер” (Schneider CA-1). Тен -
ко ви су при до да ти 5. и 32. ар миј ском
кор пу су. Деј ство ва ли су у гру па ма по
16 тен ко ва. Сва ка гру па тен ко ва до -
би ла је по јед ну пе ша диј ску че ту за
по др шку.

Тен ко ви су уве де ни у бор бу тек
ка да је пе ша ди ја за у зе ла дру ги од -
брам бе ни по ло жај Не ма ца. Док су се
кре та ли ка по ла зној ли ни ји за на пад,
пре тр пе ли су ве ли ке гу бит ке. У бор бу
ни су сту пи ли јед но вре ме но. Не мач ка
ар ти ље ри ја ва тром је одво ји ла део пе -
ша ди је од тен ко ва. Ипак су, са осла -
бље ним пе ша диј ским де ло ви ма, ус пе -
ли да овла да ју тре ћим бра ни о че вим
по ло жа јем у ду би ни рас по ре да. На по -
је ди ним прав ци ма на пре до ва ли су још

16

С
Т

О
 Г

О
 Д

И
 Ш

Њ
И

 Ц
А

 П
О

 ЈА
 В

Е
 Т

Е
Н

 К
О

 В
А

 У
 Р

А
 Т

У 2–3 km ис пред пе ша ди је. Оп шта ду би на про до ра на кра ју
опе ра ци је из но си ла је 4–5 ки ло ме тра. Тен ко ви су мо гли да
из вр ше про бој це лог пр вог по ја са од бра не да су их ефи ка -
сни је по мо гли оста ли ро до ви у опе ра тив ном рас по ре ду.
Фран цу зи су из гу би ли 57% (73) сво јих тен ко ва. Не ки су се
за па ли ли и из го ре ли.  

1 .  с е п т е м б а р  2 0 1 6 .

Фран цу зи у сеп тем бру
1916. по чи њу да фор ми ра ју
сво је тен ков ске је ди ни це од
тен ко ва до ма ће про из вод ње
(„сен ша мон” и „шнај дер”).
Фор ми ра ју се ба те ри је (че ти ри
тен ка), ди ви зи о ни (са ста ва че -
ти ри ба те ри је), 2–3 ди ви зи о на
фор ми ра ју тен ков ску гру пу,
али под на зи вом „ју ри шна ар -
ти ље ри ја” (Artillerie d,assaut).
Пр ва гру па тен ко ва „шнај дер”
фор ми ра на је де цем бра 1916, а
дру га у ја ну а ру 1917. го ди не.

ФОР МИ РА ЊЕ ЈЕ ДИ НИ ЦА„Марк-8” из пробне америчке серије

Ју ри шни тенк „шнај дер” (Schneider CA-1/Char Assa-
ut-1), мо дел 1, ма се 13,6 то на, има ше сто чла ну по са ду,
је дан топ 75 mm, два ми тра ље за 8 mm, мо тор бен зин ски
од 65 КС, ау то но ми ју 80 km, бр зи ну 8,1 km/h, оклоп
5,5–11,0 ми ли ме та ра. Раз ви јен је на ба зи ду же ша си је
трак то ра „холт” и из ра ђи ван у за во ди ма SOMUA, кор по -
ра ци је „Schneider”. На пред је имао до да ту ме тал ну сек -
ци ју за лак ше ки да ње жи ча них пре пре ка.

ЈУ РИ ШНИ ТЕНК „ШНАЈ ДЕР”

Лаки тенк „шнајдер”, новембра 1918. године



По сле пр вог при ка за фран цу ској вој сци (9. де цем бра
1915), фе бру а ра 1917. на ру че но је да се из ра ди 400 тен ко -
ва „шнај дер” .

Битка код Камбреа – прекретница 
Оперативне и тактичке команде Антанте, посебно но-

воформиране тенковске јединице, убрзано су радиле на
анализи и уопштавању искуства из борбених дејстава тен-
кова, али и на сређивању технике и отклањању уочених
функционалних и техничких недостатака. Савезници су од-
лучили да до лета 1918. године Британци припреме око
1.000 тенкова „марк-4” и новопокренуте производње
„марк-5”, а Французи око 3.500 нових тенкова. Очекивало
се да и Американци, који су започели производњу тенкова
по француским и британским модификованим моделима,
припреме око 1.200 возила. Свe тe тенковe требало је упо-
требити масовно на правцима главних удара армија, да би
извели општу офанзиву, како би се рат окончао 1917. го-
дине. Врховна команда француских снага инсистирала је
да се операција одложи за 1918. годину и до тада произве-
де знатно већи број тенкова, a јединице обуче у руковању
техником и у садејству родова КоВ.

Међутим, већ у касну јесен, 24. октобра, Британци до-
носе одлуку да 20. новембра започну битку код Камбреа у
Северном департману Па де Кале, не чекајући Французе.
Француске снаге ангажоване су јужније за другу битку на
Марни, где су Немци намеравали да изведу противофанзи-
ву. Британске снаге започињу офанзиву на једном мирни-
јем сектору Зигфридове линије (зову је „Хинденбургова ли-
нија”, по имену немачког начелника генералштаба Паула
фон Хинденбурга), испред града Камбреа, коју су Немци
потпуно уредили. 

Земљиште отворено, благо таласасто, са висинским
разликама испод 100 m, култивисано и са много насеља. Сва
насеља у зони немачке одбране претворена су у утврђене
отпорне тачке и чворове одбране. Покривеност земљишта
растињем била је мала, а само испред фронта протезала се
непрекидна шума. Немачки положаји додатно утврђивани
месецима, састојали су се од три узастопне линије ровова
(ширине и до четири метра), са фортификацијским и жича-
ним препрекама дубине око 100 m испред прве линије од-
бране. Постојао је велики број бетонских митраљеских гне-
зда, саобраћајница (траншеја) и преградних положаја.

Испред првог положаја било је претпоље дубине око
1.000 m са многобројним отпорним тачкама опасаних поја-
сом бодљикаве жице. Први ров главног положаја био је
широк више од три метра, напред заштићен жичаном пре-
преком и имао је на располагању солидне одбрамбене ре-
јоне са прегледним пољем дејства. Поред тога, изграђена
су многобројна склоништа. Иза првог рова, на 200–300 m,
био је други ров, слично уређен. Жичане препреке биле су
дубине око 30 метара. Између ровова биле су саобраћај-
нице које су омогућавале прикривено кретање из једног у
други ров. Иза Зигфридове линије налазила су се још два
оперативна појаса одбране. Око 2 km иза главног положа-
ја био је међуположај, такође, са два реда ровова, али не
изграђен као први положај. Од међуположаја ка првом по-
ложају водили су путеви за прикривено кретање.

На положају између Авенкура и Ла Вакерија (искључ-
но), на 9 km фронта, распоређена је немачка 54. дивизија
са три пука линијског распореда – по два батаљона напред,
а један у резерви. На батаљон је долазило око 1,5 km фрон-
та одбране. Дивизијска артиљерија (око 50 оруђа) распоре-
ђена је дубље. Приликом патролирања једне британске па-
троле, 18. новембра, Немци су ухватили неколико Ираца и
од њих сазнали да ће предстојећи напад Енглеза бити 20.
новембра и да ће у њему учествовати и тенкови. Немци су
хитно предузели мере ојачавања положаја. Ноћу 19/20. но-
вембра наређена је борбена приправност. У току 21. но-
вембра код Камбреа доведена је 107. дивизија, а током
битке привлачени су пукови из суседних дивизија.

Британска 3. армија ангажовала је свој 3. и 4. корпус,
а на располагању је имала и Тенковски корпус, организо-
ван у три тенковске бригаде, са укупно 378 тенкова „марк-4” и 98
транспортних тенкова (конвертовани тенкови „марк-1”,
„марк-2” и „марк-3”). У два армијска корпуса придодато је
девет тенковских батаљона: 3. корпус имао је шест, а 4. три
тенковска батаљона. У армијској резерви задржана је само
једна тенковска чета, поред једне пешадијске дивизије. У
шест пешадијских дивизија првог оперативног ешелона
корпуса, са 12 бригада у првом ешелону дивизија, придо-
дато је по 56–70 тенкова. Корпуси су задржали у својим
резервама мали број тенкова (24), а армијска резерва са
тенковима била је симболично мала – свега 12 комада. У оче-
кујући рејон довучено је око 800 t горива и око 300 t муниције. 

Британци су замислили да изведу напад са тенковима
по новим правилима – да испред пешадије масовно покре-
ну тенкове, како би успели до пробију фронт. Тенкови у би-
ци код Камбреа нису употребљени у већим групама, као
ударна снага корпуса, већ линијски распоређени и потчи-
њени пешадијским дивизијама. За напад на положаје 
54. немачке дивизије ангажована су два корпуса са по
три дивизије, један коњички корпус са пет дивизија, око
1.000 топова и јаче ваздухопловне снаге, а у резерви арми-
је била је једна дивизија. Оклопни корпус чиниле су три тен-
ковске бригаде, са по три тенковска батаљона. У сваком ба-
таљону биле су по три тенковске чете са по четири вода,
укупно 378 борбених тенкова и 98 за снабдевање. Сваки
тенковски батаљон располагао је са шест тенкова за снаб-
девање, а свака бригада имала је три тенка са радио-стани-
цама и мањи број тенкова за превоз топова (Tank Car ri er
Gun), који су могли да се употребљавају и као тенкови за
снабдевање и за тегљење већих терета. Главнину тенкова
чинили су „марк-4”, који се у већем броју израђују и од апри-
ла 1917. године. Додељују се тенковским јединицама.

Основна замисао била је да се пробије положај у зони
54. немачке дивизије, да се обезбеде бокови од бочних
снага друге две дивизије, а потом прошири пробој коњи-
цом. Битка код Камбреа прва је већа операција са масов-
ном употребом тенкова. Започела је без артиљеријске при-
преме, ради изненађења противника и замишљена као бр-
зи продор кроз појас немачке одбране на Зигфридовој ли-
нији. У првој етапи битке код Камбреа, од августа до но-
вембра 1917. године, примењене су старе методе извође-
ња нападне операције – дуготрајна артиљеријска припре-
ма, јуриши пешадије и велики губици од митраљеске и ар-
тиљеријске ватре – које нису довеле до резултата.
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Десет минута иза покрета борбеног поретка пешади-
је и тенкова почела је ватрена припрема. Маса тенкова
пролазила је кроз препреке и преко ровова. Браниоци су
отворили паклену ватру из митраљеза, али без успеха. Њи-
хова артиљерија отварала је запречну ватру далеко иза
тенкова. Фронт је почео да се руши. Везе су испрекидане
и претио је хаос. Нападач се кретао као ватрени зид. Оп-
шти напад претворио се у дејство појединих тенковских
водова. Команде зараћених страна нису имале јасну слику
шта се дешава на фронту. Немци хитно шаљу појачања
крилних дивизија. Један пук утврђује се у Камбреу, где је
дуго пружао успешан отпор нападачу. „Чудовишта бојног
поља” пробијала су се од рова до рова. На њих крећу не-
мачке јуришне чете и батаљонске резерве. Међутим, „рат-
ни слонови” су својом ватром натерали немачке јединице
да сиђу у ровове, а затим да буду окружене и уништене. 

Тенкови су продирали све дубље, али су Немци мање
насеље Флексијер претворили у неосвојиви чвор одбране,
који је бранио део једног немачког 27. резервног пука и
остатак разбијеног 84. пука и пионире. Британска 158. бри-
гада, са придатих 28 тенкова, била је изложена убитачној
артиљеријској ватри браниоца и претрпела је знатне губит-
ке, а Хајлендерска британска дивизија, која је учествовала
у том нападу, била је заустављена митраљеском ватром из
кућа у насељу. Тенкови су продирали дубоко у позадину Не-
маца, али се Флексијер упорно држао и није био заузет.
Британци су желели да на оба крила ангажују тенкове у об-
ухватни напад, али се око 9.30 h подигла магла и одбијени
су из Гренкура и Маркоена, који још нису били нападнути.
Британци су одустали од даљег напада. Више од половине
ангажованих тенкова остало је на бојишту као олупина.

Тражен је нови метод извођења нападне операције,
од које Британци нису одустајали. Битка је требало да поч-
не општим нападом пешадије коју предводи маса тенкова,
а дејство артиљерије по положајима бранилаца уследило
би тек када пешадија крене у напад, односно пре него из-
бије испред предњег краја одбране, на пет минута раније.      

Од свега што је планирано, остварено је оперативно
изненађење, почетак напада и број тенкова у првом ешело-
ну. У току кретања једне британске патроле ка немачким
положајима, Немци су у заседи заробили три војника. Од
њих су сазнали за припрему великог напада и учешће тен-
кова, али без конкретнијих података о времену почетка на-
пада и броју тенкова. Немачка команда је одмах издала на-
ређење за пуну борбену готовост. Али сам час и начин из-
вођења напада нису сазнали, док није отпочео стварни ју-
риш 17. новембра у 7.10 часова. Тенкови су малом брзином
кренули готово нечујно са својих полазних положаја (око
1.000 m испред непријатељеве одбране), чему је допринела
и авијација надлетањем ниско изнад поретка тенкова, како
би пригушила њихову буку. Артиљерија је употребила и
димне гранате којима је отежала осматрање бојишта.

Тенковски водови наступали су предвођени „мушким”
„марк-4”, а око 100 m иза, кретала су се два „женска”. Сва-
ки тенк пратио је пешадијски вод. Први тенк пробио би
жичану ограду, пришао рову и свалио одмотану фашину
којом се помагао да лакше пређе ров. Тај поступак пратила
су друга два тенка, и они би заједно са пратећом пешади-
јом чистили заостале ровове од снага противника. Тада су
примењивали и радио-уређаје за везу, по три на три тенка
за сваку тенковску бригаду. 

У тенковским батаљонима био је по један специјални
тенк за везу. Тим системом веза је одржавана и са дивизи-
јама којима су придавани тенкови, са пратећом артиљери-
јом и коњицом. У прекидима радио-везе коришћени су и
голубови писмоноше.
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Укрцавање британског лаког тенка „марк-4” (женски),
како би се транспортовао за битку код Камбреа



Тенковски продори
На другим деловима фронта тенковске масе су лагано

и незадрживо наступале. Око 11.00 часова систем одбра-
не немачких положаја остао је иза леђа нападача. И немач-
ка артиљерија нападнута је са свих страна. Појединачна
оруђа успела су да униште по неки тенк, али су батерије
биле брзо окружене и уништене. О успеху напада изве-
штавала је и британска авијација. Око подне британски на-
пад потпуно је успео и њихове снаге пробиле су фронт ши-
рине 12 km, а тенкови су још на много места уништавали
посаде браниоца у рововима и нападале с леђа. Заробљено
је око 8.000 немачких војника и заплењено око 100 топова. 

Успех је био изненађење и за Британску врховну ко-
манду. У Лондону су црквена звона одавала почаст побед-
ницима, што је био преурањени симбол почасти. Успех је
постигнут, али није искоришћен. Посаде тенкова биле су
на ивици снаге, коњица је пристигла тек око 16.30, касно
да би искористила пробој одбране и упад у дубину. Коњич-
ком корпусу била су придодата 32 тенка за снабдевање,
која су била опремљена уређајима за тегљење. Очистили
су три реда жичаних препрека. Са два тенка на канал су
довукли и коњички мостовни парк. Један канадски коњич-
ки ескадрон прешао је канал преко импровизованог моста,
заузео две батерије, а после тога су га разбиле пристигле
немачке снаге резерве испред Камбреа. У напад је кренуло
још неколико коњичких ескадрона, али је напад коњице
сломила митраљеска ватра малобројних снага пристиглих
из 107. немачке дивизије код Кантена. Наредних дана во-
ђени су појединачни напади подржани мањим бројем тен-

кова. Тенкови су повучени са положаја у дубину британ-
ског распореда 27. новембра.

Тако је тај део фронта остао очишћен од немачких
снага. Али, постигнути успех није увећан још дубљим про-
бојем одбране. Ипак, немачки губици били су тешки. Бри-
танци су 21. новембра објавили да су заробили 139 офици-
ра и 7.316 војника, запленили 100 топова и велики број ми-
траљеза. Британски губици били су упола мањи од немач-
ких. Дејством артиљерије уништено је 49 тенкова.

Немци су 21. новембра увели свеже трупе. Такође,
Британци су увели нове дивизије, углавном необучене за
садејство с тенковима. Од масовног тенковског напада по-
ново се прешло на растресит распоред тенкова и придава-
ње у мањем броју нападним трупама, што и претходних го-
дину дана није доносило резултате. Оклопни корпус био је
исцрпљен, a возила истрошена. Од првобитних 387 борбе-
них тенкова, 21. новембра учествује само 49 тенкова у на-
паду, 23. новембра тај број се попео на 67, а 27. новембра
тенкови су повучени на утоварну станицу, ради отпрема-
ња у позадину. 

Приликом немачког поновног противудара у борби су
учествовала 73 тенка. Немачка пешадија борила се против
тенкова на које је до тада била навикла. Доведеним појача-
њима давана је улога ударних ешелона (један пешадијски
пук са дивизионом артиљерије), али је на отвореном пољу
то било скоро немогуће. Нарочито су нишанили на возаче
тенкова, користили су свежњеве ручних бомби и подмета-
ли мине под гусенице. Понекад би немачка пешадија про-
пуштала тенкове да прођу кроз њен положај, а онда би из-
лазила из ровова и дејствовала против пратеће пешадије.
Но, у масовном нападу тенкова то је било равно одласку у
трећу димензију. Када би била у прилици да користи објек-
те у стамбеним насељима, немачка пешадија борила би се
из заклона зграда, артиљерија је привлачена ближе и непо-
средним гађањем избацивала поједине тенкове из борбе.

Привукавши веће оперативне резерве иза првог поја-
са одбране, Немци су 30. новембра предузели противофан-
зиву. Успели су да поврате део изгубљених положаја, одба-
цујући енглеске трупе 2–4 km назад, и да заробе око 9.000
Британаца. Запленили су 148 топова и око 100 тенкова зао-
сталих на бојиштима (око 40 „марк-4”, остало „марк-5” и
тенкови за снабдевање), од којих је око 25 доведено у опе-
ративно стање за употребу против Британаца 1918. годи-
не, с тим да су пренаоружани топовима истог калибра, али
немачке производње. Британска армија заробила је око
10.500 немачких војника, 142 топа и 350 митраљеза. Током
првог дана битке Немци су уништили 49 британских тенко-
ва. Густина распореда британских тенкова износила је 31
тенк/1km фронта, а тада су Немци могли да супротставе
само једним топом наспрам два и по тенка. Брзина кретања
тенкова на бојишту била је приближно 1,2 km /h. Тада су
први пут употребљени и тенкови  за сигналну везу.

Иако битком код Камбреа није остварена замисао опе-
рације Британаца, у њој су тенкови преставили себе као
нов род војске у развоју. Кретање тих оклопника, заштиће-
но од ватре митраљеза, омогућило им је да приђу најближе
непријатељском положају и да са блиске даљине наносе
озбиљне губитке живој сили, која није имала одговарајућа
ватрена средства да им се супротстави. Међутим, ти челич-
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У прекидима радио-везе коришћени су и голубови
писмоноше (у рату их је било око 4.000), али размена по-
рука преко њих била је, углавном, једносмерна – од ни-
жих команди према вишим командама у позадини или
врховној команди у престоницама. Имали су посебне го-
лубије јединице, чуваре са кавезима и обучене војнике
да ангажују голубове као писмоноше.

ГОЛУБОВИ ПИСМОНОШЕ



вазиђена је првобитна појава панике и ужаса од првог на-
пада тенкова на Соми 1916. године.  

Биланс битке код Камбреа био је отприлике нерешен
– делимична размена освојеног земљишта, заробљеници и
ратни плен. Британци су заробили око 10.500 људи, а Нем-
ци око 9.000. Британци су запленили 350 митраљеза, а
Немци око 100 тенкова, рачунајући и више од половине те-
шко оштећених и неупотребљивих. Међутим, и они су би-
ли добродошли за оправке, тзв. методом „канибализације”
– скидање исправних делова са једних и замена оштећених
делова код других тенкова.

Битка код Камбреа, посебно етапа од 20. новембра до
6. децембра 1917, показала је да се удруженим снагама пе-
шадије и тенкова може пробити тактичка дубина добро
организоване и фортификацијски уређене одбране, да при-
преме за напад могу бити краће и садржајније, материјал-
не потребе за логистичку подршку јединица мање, губици
у људству знатно мањи, а темпо наступања бржи са ду-
бљим продорима.

ни колоси нису могли да издрже непосредну топовску ва-
тру са кратких одстојања. Правилна употреба неких тен-
ковских јединица показала је да се може остварити тактич-
ки пробој одбране са мање губитака него када је напад из-
водила сама пешадија, али оперативни пробој није оства-
рен. Експлоатација тактичког успеха изостала је због неа-
декватног садејства пешадије, артиљерије и коњице са Тен-
ковским корпусом, као последица недовољне координације
између команди ангажованих снага и неискуства јединица.

Историчари рата оценили су да је утрошак артиље-
ријске муниције у претходној операцији, 1917, у шеснае-
стодневној ватреној припреми напада био, по тадашњим
ценама, раван вредности 4.000 тенкова. Да су средства
утрошена макар за упола мању количину тенкова, који би
се употребили у операцији, резултат битке код Камбреа
био би успешан за савезнике. Ипак, извучена су искуства
за операције у 1918. години.

Битка код Камбреа показала је да уз примену тенкова
и без артиљеријске припреме може да се пробије дубина
тактичког појаса одбране, да припреме могу да буду кра-
ће, губици људства мањи, наступање брже. С друге стра-
не, показала је и да су на неостваривање оперативног про-
боја одбране утицали технички недостаци, спорост крета-
ња, врло мале резерве у тенковима, спор приступ коњице,
која није искоришћена за проширење успеха и, на крају,
техничка неспремност тенкова да бржим наступањем пре-
творе тактички у оперативни успех, за шта су имали осно-
ва због бројности. То је упутило Британце да убрзају раз-
вој лаког и бржег тенка, који би, практично, заменио рани-
ју улогу коњице у нападним дејствима. 

Немци су схватили могућности тенкова и доживели
њихову ватрену и борбену примену, па су почели да фор-
мирају наменске ПТ јединица, да испоручују ПТ пушке
13,2 mm маузер, организују инжињеријско уређење поло-
жаја за ПТ одбрану, али и да развијају сопствени тенк. Пре-
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У овој бици већи успех и оперативни циљ није по-
стигнут због више разлога: техничких недостатака тен-
кова; неувежбаности пешадије у садејству с тенковима;
кашњења коњице при увођењу у остварени пробој (уда-
љена око 20 km није имала снаге да брже дође до пола-
зног положаја за напад); малих општих резерви спрем-
них да помогну јединице када застану у нападу, или да
замене трупу, која је претрпела веће губитке. Поједини
недостаци неће бити отклоњени ни до краја рата. Иску-
ства, и поред доживљеног пораза, највише су изучиле
немачке команде и она ће, унапређена, бити примењена
у Другом светском рату.

НЕДОСТАЦИ

Немци одвозе плен – „марк-4”,
новембар 1917. године



Тенкови у одбрамбеним дејствима
1918. године
Зимско затишје на фронту 1917/1918. савезници су

искористили да се припреме за пролећну офанзиву 1918.
године. Британска врховна команда померила је, јануара
1918. године, са полигона за обуку у Француској напред
Тенковски корпус, који је тада имао пет тенковских брига-
да, са укупно 13 тенковских батаљона. Корпус је распоре-
ђен у позадини фронта широког око 100 km – од Перона
на југу до Бетина на северу. Тенковски батаљони требало
је да буду придодати корпусним и армијским резервама ра-
ди садејства у противударима. Но, тако није урађено, већ
су тенкови распоређивани у мањим саставима нижим једи-
ницама, негде и до јачине тенковског вода. Али, затишје
није дуго трајало. Масовним нападима, после довођења ре-
зерви, Немци су, 21. марта 1918, кренули у општу офанзи-
ву преко Амијена ка Ламаншу и на више одсека пробили
одбрану савезника до пет километара дубине. Британци су
употребљавали тенкове у мањим групама за заштиту ре-
зерве и за противнападе. Грешке у ангажовању тенкова и
чести маршеви по тешком терену допринели су да се брзо

троше ресурси тенкова и онемогућили да се на ефикасан
начин ангажују. Тенкови који нису били више за употребу
су уништени, а посаде су преформиране у митраљеске је-
динице и наставиле да се боре у новој улози. Немци су 
21. марта, поред пет заплењених британских тенкова
„марк-4”, први пут употребили и четири тенка сопствене
израде A7V, али њихово дејство није имало већег значаја.

Немци скоро успевају да пробију центар британске 2. ар-
мије близу Во-Врокура. Међутим, британски 2. тенковски бата-
љон (око 25 тенкова), противнападом одбацује нападача,
али ватра немачке артиљерије уништава 16 тенкова и око
65% посада. Осми тенковски батаљон подржао је, 22. мар-
та, 2. пешадијску дивизију да се извуче испод јачег прити-
ска немачких снага. Код Сафинија једна чета 10. тенковског
батаљона успешно обезбеђује повлачење 41. пешадијске
дивизије. Друга тенковска чета, 25. марта, близу Ашијеле
Гранда, противнападом у бок немачких снага, омогућава да
се извуку делови, чак четири пешадијске дивизије. Од се-
дам ангажованих тенкова те чете, вратила су се само два.

На фронту британске 3. армије код Сера, немачке сна-
ге су 26. марта направиле брешу широку шест километара
и почеле да убацују јаче снаге. У том моменту, око 12 часо-
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Тенк „марк-4” предста-
вљао је модификовану варијан-
ту „марк-1”, иако су већ били у
употреби „марк-2” и „марк-3”.
Због захтева за масовном про-
изводњом, код тенкова су угра-
ђивани и делови из претходних
варијанти. Током 1917/1918.
године укупно је произведено
1.220 јединица (420 „мушких”,
595 „женских” и 205 ненаору-
жаних варијанти за снабдева-
ње и дотур муниције и горива –
Ten der Tank или Tank Supply).
Маса тенка слична је претход-
ном – 28,4 t „мушка”, 27,4 t
„женска” верзија. Наоружање
је исто, али су митраљези има-
ли оквире с више метака, а то-
пови око 180 граната. Израђена је и варијанта са проду-
женим ходним делом – „реп пуноглавца” (Tad po le tail), ра-
ди лакшег прелазака преко широких ровова, али није реа-
лизована серијски. Касније, у трећој бици код Ипра, мно-
ги тенкови заглавили су се у блату и муљу, неки у ровови-
ма. Са уграђеним мотором од 125 КС био је покретљивији
од претходника и лакше је савлађивао ровове. Уведена је
пракса да се на тенкове поставе фашине (3×1,5 m, са 75
танких облица у снопу), које пре преласка рова тенк од-
мота са себе у ров да би лакше савладао препреку.

Треба подсетити на то да је и тај тенк био недовољ-
но ергономски усаглашен са дужностима чланова посаде
због техничке неусавршености. При окретању тенка би-

ла су ангажована четири члана посаде – возач, кочничар
и два погонска механичара, за сваку страну по један. Бо-
равак у тенку са слабим огибљењем, са мотором који се
прегревао у борбеном одељењу и слабом вентилацијом и
температуром ваздуха 50–60 Целзијусових степени, са
несигурним механизмима, које је требало непрекидно
контролисати, задавао је посадама натприродне муке. У
борби са затвореним поклопцима, они нису могле дуго да
издрже, а да не добију несвестицу, мучнину и „морску бо-
лест”. Уз све то, после 100 моточасова рада мотора тенк
је требало да се ремонтује, а гусенице нису могле да тра-
ју дуже од 200 пређених километара. Због свега тога ефе-
кат тенкова био је мањи од очекиваног.

ВАРИЈАНТА МАРК-4



ва, појављују се нови лаки тенкови „випет” (Whip pet – „кри-
лати коњ”). Дванаест тенкова из 3. тенковског батаљона
изводе противнапад и распршују два немачка пешадијска
батаљона, спречивши их да пробију британске положај од-
бране, припремљен на брзу руку. Другим речима, 36 војни-
ка – посаде тенкова, додуше у оклопу, успева да разбије
масу војника од око 1.000 људи. Зар то није допринос но-
вог оклопног оружја? 

Тако је заустављен продор Немаца, а Новозеландској
дивизији омогућено је да затвори ту брешу. Последњи,
очајнички покушај Немаца да тога дана пробију фронт
Британаца, између Биковоaја и Ебитерна, близу шуме Ро-
сињол, спречила је 1. чета 10. тенковског батаљона (тенко-
ви „марк-4”), противнападом и ватром са места. Тенкови
„випет марк А” успешно су се супротставили и немачким
снагама код Вилер Бретона, када се седам возила, брзином
од 10 km/h, појавило на бојишту и потерало у бекство око
1.200 немачких војника, који су се припремали за напад. И
ту је страдало око 400 немачких војника. Истина, и цена
успеха тенкова била је велика – од седам у нападу вратила
су се само три, остала четири су изгорела (три од ватре ар-
тиљерије, а један од напада немачког тенка А7V, ознаке
525 „Sig fried”) .

Међутим, Немци нису одустали од напада. На фронту
од шест километара извели су јак напад на Вилер Бретоне
(12 бригада првога ешелона) са четири дивизије и 13 нових
немачких тенкова A7V. Вилер Бретоне убрзо пада у немач-
ке руке. Британци ангажују 10 тенкова „марк-4” из резер-
ве, из састава 1. и 3. тенковског батаљона, и успевају да
зауставе два немачка батаљона код Кашиа. Том приликом
Немци су изгубили више стотина људи. Уништен је један
британски тенк, а три су оштећена. Ове борбене епизоде
показале су ефикасност тенкова против пешадије на отво-
реном бојишту. Искуства из одбрамбених дејстава у про-
леће 1918. године показала су да би тенкове у одбрани тре-
бало употребљавати групно, за офанзивна дејства на одлу-
чујућим правцима.
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Британски лаки тенк „випет” (Whip pet) – „крилати
коњ”, први пут је употребљен у борби 26. марта. Био је те-
жак око 14 t, посаду су чинила три члана. Наоружан је са
4×7,7 mm митраљеза „хочкис”. Тада је то био најбржи
тенк. Могао је достигне брзину од 12 km/h. Имао је два
мотора од по 45 КС, а радијус дејства око 60 километара.
Оклоп је, по тадашњем стандарду, био 6–14 милиметра. У
развоју су биле три варијанте: средњи тенк „марк A”,
„марк Б” и „марк Ц”. До краја рата произведено је око 200
комада тенкова „марк А”, 54 „марк Б”, а 36 „марк Ц”.
„Мaрк Б” био је другачијег дизајна, са гусеницама слично
претходним британским тенковима – ромбоидни профил.
Имао је масу 18,3 t, четири члана посаде, четири митраље-
за 7,7 mm „хочкис”, мотор од 100 КС, брзину 9,5 km/h и
аутономију 64 километра. „Марк Ц” био је сличне конфи-
гурације као тешки тенк „марк-4”, масе 20,3 тоне. Посада,
оклоп и наоружање били су као код „марк Б”, мотор од
150 КС, брзина 12 km/h и аутономија 120 километара. До
краја рата израђено је 36 комада.

КРИЛАТИ КОЊ

Немачки тенк А7V, уједно и транспортер, биo
је тежак око 33 t, а посада је бројила 18 људи. У свом
наоружању имао један топ 57 mm (првобитно са 180
граната, касније 300) и шест митраљеза 7,9 mm
(36.000 метака). Имао је два мотора од по 200 КС,
брзину 15 km/h и радијус 30–80 километара. Оклоп
је дебљине 15–20 mm, на куполици 30 mm напред, а
на крову шест милиметара. Произведено је око 20
комада. Због малог клиренса тешко је савлађивао
земљишне препреке. Био је развијен и прототип
А7V-U, тежaк 39,8 t, наоружан са два топа 57 mm и
четири митраљеза 7,9 милиметара. Оклоп је био од
6 mm на крову, више од 20 mm на боковима и ко-
мандировој осматрачници, до 30 mm на чеоној стра-
ни тела тенка. Погон и покретљивост били су као у
претходном моделу. Није стигао у серијску произ-
водњу у рату.

НЕМАЧКИ ТЕНК А7V

Варијанта средњи тенк
„випет марк А”  



Битка код Соасона 
Немачка офанзива застала је 3. јуна 1918. у покушају

Немаца да стигну до Шмен де Дама (Che min des Da mes). По-
сле месец дана требало је да отпочне велика офанзива са
обе стране Ремса, на фронту широком око 150 km, која је
могла да доведе до маневарског рата, можда и до победоно-
сне одлуке. Дотадашње битке у Француској доводиле су до
победничких решења и појединих успеха, али нису успеле
да извојују одлуку – коначну победу. Битке су доводиле до
угибања фронта непријатеља, тако да се и пробој код Шмен
де Дама претворио у огроман „џеп”, који се са два угрожена
бока протезао до Марне, и при томе располагао само са јед-
ним краком железничке пруге, источно од Соасона. Среди-
ном јула до немачке команде доспеле су вести о припреми
Француза за општи напад. Немци су настојали да предухи-
тре француске армије својим противнападом. Али, зами-
шљена офанзива водила је преко реке Марне до брдовитог
земљишта, где су Немци, због отпора Француза, доживели
још једно горко разочарање, које је утицало на морал трупа.

Насупрот томе, дуго планирана офанзива савезника у
Фландрији требало је да отпочне што пре. Генерал Фош
указивао је врховном команданту генералу Петену (касни-
је маршал) да треба покренути велику офанзиву ка Соасо-
ну, прикупити многобројне тенкове и артиљерију, са мо-
гућностима да се задрже и сразмерно слабије снаге пеша-
дије. План је одобрен 6. јула, са почетком развоја снага за
четири дана, почевши од 14. јула. У међувремену, започела
је немачка битка за Ремс, али је она одложила француски
напад само за шест часова.

За офанзиву су се спремиле четири армије. Францу-
ска 10. армија (ген. Манжен) требало је да напада са 18 ди-
визија на широком фронту од 30 km (10 дивизија у првом

ешелону). Јужно се наслањала 6. армија са осам дивизија.
Касније су се укључиле 9. и 5. француска армија, а францу-
ски нападни поредак протегао се до Ремса. Напад је тре-
бало да уследи изненадно, масом тенкова, 18. јула у 5.35 h,
после ватреног вала артиљерије. Дивизије су добиле фрон-
тове напада око два километра. Француска 10. армија има-
ла је 343 тенка, а 6. армија 157. У бици је учествовало свих
16 тенковских батаљона (седам тешких са тенковима „шнај-
дер” и „сен шамон” и девет лаких са новим „рено ФТ-17”). У
10. армији била су три тенковска батаљона „шнајдера”, три
батаљона „сен шамона” и исто толико „рено ФТ-17”. Зани-
мљиво је да је у резерви армије, од 343 тенка, задржано
130 тенкова „рено ФТ-17”, најпокретљивијих и технички
најпоузданијих оклопњака.

Половином јула угашена су немачка офанзивна дејства.
Француска Врховна команда одлучује да предузме општу
офанзиву са учешћем око 500 тенкова на немачки „џеп” из-
међу река Марне и Ене, југозападно од Соасона. Главни удар
требало је да нанесе 10. армија, а пoмоћни 6. армија. Тенко-
ви француске производње, „шнајдер” и „сен шамон”, распо-
ређени су тако да је 10. армија примила 337 тенкова и рас-
поредила их у корпусима: у 30. корпусу 30 (или 24) тенкова
10. групе јуришне артиљерије „сен шамон”; у 20. корпусу
156 тенкова 11. и 12. групе (60 „сен шамон”) и 1. и 2. група
„шнајдер” (96 тенкова); у 1. корпусу 10. група „шнајдер” (27
тенкова), у резерви 10. армије, иза 20. и 30. корпуса, налази-
ло се 130 нових лаких тенкова „рено ФТ-17”, сврстаних у
три батаљона (1. и 3. батаљон по 45 тенкова, 2. батаљон 40
тенкова), од тога око 85 тенкова наоружаних топом 37 mm,
а око 35 са по једним митраљезом 7,92 милиметра.

23

С
Т

О
 Г

О
 Д

И
 Ш

Њ
И

 Ц
А

 П
О

 ЈА
 В

Е
 Т

Е
Н

 К
О

 В
А

 У
 Р

А
 Т

У

Тенк „сен шамон” 1917. године



ла је у магли да помогне првој линији запречном ватром. Ка-
да је магла почела да се диже, немачке батерије браниле су
се од француских тенкова, који су продирали са свих стра-
на ка њима, све док нису биле окружене и освојене. Када је
видљивост постала добра, француски пилоти могли су да
јаве Команди 10. армије да је напад могао да се продужи до
места Миси о Боа, Шодена, до Вијерзија и Вилер Елона.

Око 10.00 h немачки фронт, 2 km јужно од реке Ена па
до Лонгпона, протезао се на ширини око 15 km, по дуби-
ни 9 km (10. армија) и 6 km (6. армија). Једини положај са ко-
га се Немци нису повукли био је испред 11. француске диви-
зије, која није имала тенкове. Организовани појас одбране
Немаца практички је престао да постоји, што је обавешта-
вала и француска авијација. Немачка катастрофа изгледала
је неизбежна. Међутим, француске снаге застале су да би
пришла артиљерија, јер по тадашњој доктрини напад се ни-
је изводио без ватрене подршке артиљерије. А како су тен-
кови одмицали све више, артиљерија није имала повољне
домете да ватреним валом испред тенкова помаже њихово
напредовање, због чега су тенкови застали да би се прибли-
жила артиљерија за подршку продужетка напада тенкова.

То је послужило немачкој страни да дивизије из ре-
зерве поседну други положај по дубини. Али, око подне
главнина француских снага је застала. Команда француске
армије ставила је на располагање три тенковска батаљона
„рено ФТ-17” из резерве, два батаљона 20. корпусу, а је-
дан батаљон 30. корпусу. Но, само је један батаљон придо-
дат 20. корпусу учествовао у борби око 19.00 h код Вока-
стила. Француска армијска резерва је закаснила јер су пу-
теви кроз шуму били закрчени. Коњица је пристигла тек
око 16.00 часова. Пешадија на камионима није уопште сти-
гла. До поноћи су извођене поједине мање борбене акције

У 6. армији била су 183 тенка, распоређена у четири
пешадијске дивизије (пд): у 2. дивизију две тенковске чете
7. батаљона „рено ФТ-17”(30 тенкова); у 17. пд 8. батаљон
тенкова „рено ФТ-17” (45 тенкова) и 42. група тенкова „сен
шамон” (24 тенка); у 104. пд тенковска чета 9. батаљона
„рено ФТ-17”(15 тенкова); у 63. пд две тенковске чете 9. бата-
љона „рено ФТ-17” (30 тенкова); у армијској резерви 39
тенкова, 41. група „сен шамон” (24 тенка) и тенковска чета
„рено ФТ-17” (15 тенкова). Тенкови „рено ФТ-17” органи-
зовани су по водном, четном и батаљонском моделу.

Корпуси су даље придодавали тенкове дивизијама. За-
нимљиво је да је тежиште напада требало да буде на 30. кор-
пусу, а он је примио само 30 тенкова. Ешелонирањем вози-
ла на првој линији напада један тенк долазио је на око 60–70
m фронта. Из 30. корпуса предвиђено је да у напад на глав-
ном правцу крену шест батаљона пешадије, пионири на ка-
мионима и коњички корпус са три коњичке дивизије, који
се убацује у сектор пробоја. Шестој армији придодато је 12
средњих и 135 лаких тенкова. Четири дивизије на јужном
крилу нису добиле тенкове, док је централни део оператив-
ног поретка био засићен њима. Иако су тенковски батаљо-
ни у прошлим борбама били још делимично непопуњени,
посаде су имале доста искуства у борбама, али је пешадија
10. армије била само делимично обучена за садејство са
тим оклопњацима. Немачки положаји између река Ена и
Марна били су групно распоређени на брзу руку, после зау-
стављања напада, због чега нису ни приближно били фор-
тификацијски уређени као у претходној бици.

Код Соасона тенкови су брже уведени у борбу, за раз-
лику од претходних битака у којима је доминирала дуготрај-
на, некада и вишедневна артиљеријска припрема. Тенков-
ским командантима упућена је заповест за прикупљање код
10. армије. Истога дана започео је транспорт и извршена
привремена подела ојачања по пешадијским дивизијама.

Током 15. јула завршено је извиђање фронта, а потом
је направљен коначни распоред и одређени очекујући рејо-
ни и полазни положаји. Коначне припреме завршене су 16. и
17. јула. Упоредо су текли послови успостављања везе са
пешадијом и истуреним складиштима предњих депоа и ра-
дионица за оправке. У току ноћи 17/18. јула тенковске једи-
нице запоселе су полазне положаје за напад иза пешадије.

На немачкој страни, забележено је у документима, ни-
један положај није био изграђен по начелима позиционог
рата. Није било непрекидних ровова, међусобно повезаних
и дубоким жичаним препрекама. Ту и тамо понеки проду-
бљени ров, појединачни заклони и осматрачнице, ретко по-
стављене жичане препреке, неки зид у селима уређен за
одбрану. То је било све. 

Око поноћи 17/18. јула 1918. околину Рецервалда за-
хватила је јака олуја са провалом облака. У свануће земља
се пушила од испарења и ниска магла прекрила је околину.
У 5.35 h француска артиљерија отворила је ватру, а маса
тенкова, праћена пешадијом, кренула је у напад 10 минута
раније против изненађених немачких трупа. Немачка пеша-
дија бранила се оружјем, које није било ефикасно против
тенкова. Почели су појединачни противнапади слабијих не-
мачких снага, понегде и батаљона, али без успеха. Положа-
ји пешадије око Ене смрвљени су око 7.30 h на ширини
фронта око 15 километара. Немачка артиљерија покушава-

1 .  с е п т е м б а р  2 0 1 6 .
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Тенк „рено ФТ-17” у борбама 1918. године



нападача, нарочито на јужном крилу 10. армије, али то ви-
ше није била компактна битка. У извештајима немачких ко-
манданата могло се прочитати како густи француски редо-
ви пешадије праћени са по пет тенкова потискују немачке
трупе. У току 18. јула немачка артиљерија уништила је 62
тенка из састава 10. армије, а 40 тенкова је због кварова
испало из строја. У 6. армији 42. група тенкова „сен ша-
мон” није учествовала у борби, јер није могла да прати пе-
шадију, док су тенкови „рено ФТ-17” дејствовали успешно.

Прикупљени делови тенковских јединица 10. армије, на
дан 19. јула, пробили су у немачку одбрану дубине 2 km, а 
6. армије 2,5–3 километра. Тенкови су се због исцрпљености
посада и хабања возила повлачили са достигнутог положаја
иза фронта (од 23. јула до 1. августа). Тога дана 10. армија
изгубила је 50 тенкова, од 105 уведених у борбу; 20. јула би-
ло је 17 изгубљених тенкова од 32 ангажована, а 21. јула 36
тенкова избачених из строја, од 100 ангажованих. Губици
посада били су између 22% и 27% људи. Многобројни тен-
ковски парк омогућио је француским армијама да не ризику-
ју све расположиве ефективе у једној операцији, одвајајући
део тенкова и на друге секторе фронта – 4, 5. и 6. група тен-
кова „рено ФТ-17” и две групе средњих тенкова биле су пот-
чињене 9. армији, јужно од Марне, како би извеле локалне
нападе, ради очувања позиције на том простору. 

Битка код Соасона завршена је 18. јула 1918. године.
Она је показала да се са тенковима може брзо пробити так-
тичка дубина одбране непријатеља, али и да је за увођење
моторизоване оперативне резерве требало правовремено
да се рашчисте и уреде прилазни путеви. Да су тенкови и
пешадија наступали слободније, да нису били ешелонирани
дубоко (одакле су се тешко могли увести у борбу за кратко
време), да њихов напад није ограничен спорим наступањем

пешадије, да је резерва била ближе распоређена линији раз-
воја, да су лаки тенкови употребљени за проширење так-
тичког у оперативни успех, и на крају да није без неопходне
потребе обустављен напад, Немци не би успели да стабили-
зују положаје, који су за одбрану уређени на брзину. 

Немачке трупе – ударне дивизије имале су пресудан
допринос у борби против француских тенкова, како не би
дошло до пропасти немачке армије. Али то је само одгоди-
ло агонију рата на Западном фронту.

Од 18. јула до примирја француски тенкови директно
су учествовали у борбама око 45 дана рата. Од тога долази
укупно 3.140 тенк/дана рата на „рено ФТ-17”, 473 тенк/да-
на рата на тенкове „шнајдер”, 375 тенк/дана рата на тен-
кове „сен шамон”. Укупни губици посада су око 18% људ-
ства. Раширена производња тенкова „рено ФТ-17” у неко-
лико фабрика дозвољавала је Французима бржу замену ма-
њих тенковских јединица, које су изгубиле борбену спо-
собност, због тoга што код француских тенковских снага
није долазило до растакања јединица као у британском
Тенковском корпусу. Француским тенкистима пружала се
прилика да подрже и британску пешадију. Тако су 23. јула
два вода 6. тенковског батаљона тенкова „рено ФТ-17” са-
дејствовали са 15. британском пешадијском дивизијом из-
међу Епееа и Марфоа.      

Од укупно 452 ангажована тенка, Французи су у бици
код Соасона изгубили 236 (само од артиљеријске ватре
112). Губици посада износили су од 22% до 26%. На немач-
кој страни губици у људству били су ненадокнадиви. Нека
послуже за пример две немачке дивизије: 47. резервна ди-
визија сведена је на 11 официра и 220 војника, а 115. диви-
зија имала је само 56 официра и 1.216 војника. Немачке
противтенковске (ПТ) пушке 13 mm показале су се неаде-
кватним ПТ оружјем, осим у ретким случајевима – дејства
са блиског одстојања и на слабије стране тенкова, посеб-
но на отворе за осматрање. Осим тога, ПТ пушка је тешка
16 kg, трзање при опаљењу пет пута је јаче од обичне пу-
шке, стога ни руковање њом није било лако. Противтен-
ковски топови били су у развоју и није их било довољно.
Све то задавало је велике муке немачкој пешадији у борби
против француских тенкова.

Кратак закључак о тенковској бици код Соасона мо-
гао би да се сведе на једноставну констатацију – по так-
тичким поступцима и методу извођења, слична је бици код
Камбреа. Али, постоје и разлике. Пред почетак напада ни-
је претходила темељита артиљеријска припрема, као што
је примењивана раније. Распоред тенкова у 10. француској
армији био је са јасно израженим тежиштем груписања
тенкова код корпуса на правцу главног удара армије, а ма-
њи број тенкова додељен је дивизијама лево и десно од
главнине снага. Тенковске формације нису имале потребна
гусенична возила за транспорт артиљерије, изузев што су
Британци за ту намену конвертовали моделе првих серија
тенкова. Тенкови су испољили потребну брзину и ефика-
сност дејства у пробоју првога појаса немачке одбране,
али је изостало проширење успеха и пробоја на оператив-
ној дубини. Знатан утицај на смањење темпа наступања
тенкова и застоји у нападу узроковани су и великим губи-
цима насталим услед дејства артиљерије противника. 
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занимљив када се пореде губици ангажованих тенкова и гу-
бици посада. Од 223 тенка, 55 су били „рено ФТ-17”, а 168
средњи тенкови „шнајдер” и „сен шамон”. „Ренои” су изгу-
били 28 људи или 25% од 110 чланова посада, а средњи тен-
кови 336 људи од 1.344 чланова посада или 25%. Дакле, очи-
гледна је разлика у броју људи, иако су проценти исти. Сле-
дећег дана, 19. јула, од 105 тенкова у борби, 50 је уништила
артиљерија, а изгубљено је 22% посада; 20. јула ангажована
су 32 тенка, а избачено је из борбе 17 тенкова и 26% поса-
да; 21. јула ангажовано је 10 тенкова, али је из строја испало
36 (од тога 26 због техничких кварова); 22. јула тенкови су
повучени на оправке и поново ангажовани 23. јула. Тога да-
на у борбу су ушла 82 тенка, а 48 је избачено из строја.

Битка код Амијена  
Три недеље после битке код Соасона уследила је нова

офанзива источно од Амијена. Битка код Амијена (Amienne),
позната и као битка у Пикардији (Battle of Picardie), а касни-
је названа „Сто дана офанзиве” („Hundred Days Offensive”
или „Офанзива Сен Жур”), одвијала се од 8. августа до 11.
новембра 1918. на североистоку Француске. Она предстaв-
ља више узастопних операција у којима је показана саве-
зничка одлучност да непрекидним нападима поразе немач-
ке снаге и доведу рат до краја. У општој офанзиви изведене
су битке: Сен Жур, друга битка на Соми, битка за линију не-
мачке одбране „Хиндербург” и битка за Камбре. 

Главну битку у почетку те крупне савезничке операци-
је представљала је битка код Амијена (важна раскрсница
путева који воде ка Паризу), која се одвијала 8–12. августа,
а у којој су тенковске јединице биле главна снага за продо-
ре у дубину немачког распореда и наношење поражавају-
ћих губитака. За ту битку савезници су ангажовали три
француске армије (1, 3. и 10), две британске армије (1. и 4),
Канадски корпус и Америчке експедиционе снаге (AEF). Д
би припремили повољније тактичке услове за тенкове, Бри-
танци су 4. јула 1918, уз подршку око 60 тенкова, заузели
Амел (Hamel) и заробили око 1.500 немачких војника. Фран-
цузи су, уз подршку својих тенкова, 23. јула 1918. овладали
немачким мостобраном код Мореја, на левој обали реке
Авре. До почетка велике офанзиве Енглези су обновили свој
Тенковски корпус и почели попуњавање јединица новим
тенковима „марк-5*” и новим средњим тенком „марк А ви-
пет”(Whippet). После припремних бојева наступио је час за
почетак великог удара на широком фронту.

На тежишту напада, југоисточно од Амијена, прику-
пљени су Канадски и Аустралијски копрус Британских екс-
педиционих снага са по четири пешадијске дивизије. Десно
од њих требало је да их подржава 31. француски корпус са
пет пешадијских дивизија, а лево 3. британски копрус са
три пешадијске дивизије. У резерви се налазио британски
коњички корпус са три коњичке дивизије.

Савезници су у нападу располагали са 672 оклопна во-
зила: 552 тенка, 98 транспортних тенкова за снабдевање и
22 тенка (транспортера) за транспорт тешких артиљериј-
ских оруђа. Напад је подржавало око 3.000 топова (800 бри-
танских и 1.104 француских). На немачкој страни налазило
се 14 пешадијских дивизија у првом ешелону и шест диви-
зија у резерви.

Губици у тенковској бици код Соасона, у лето 1918. го-
дине, били су високи. Свакога борбеног дана они су износи-
ли, у просеку, половину употребљених тенкова и четвртину
посада. У радионицама је свакодневно оправљано по неко-
лико онеспособљених тенкова за борбу, који су потом вра-
ћани у строј. Занимљиво је видети губитке главнине тенкова
у 10. француској армији: 18. јула, од 223 тенка која су ушла у
борбу, 102 испала су из строја, од тога је артиљерија уни-
штила 62 тенка, а изгубљено је 25% посада. Овај случај је

1 .  с е п т е м б а р  2 0 1 6 .
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„Шнајдер ЦА1” је тежак 13,6 t, дужине 6,32 m, ши-
рине 2,05 m, висине 2,3 m. Посада броји шест људи. Има
топ 75 mm и 2×8 mm митраљеза, борбени комплет 90×75
милиметара, 4.000×78 mm, оклоп 5–11,5 mm, брзину до
8 km/h, аутономију до 80 километара и недовољну про-
ходност: ров 1,8 m, зид 0,4 m, газ 0,8 метара.

„Сен Шамон” је масе 23 или 24 t (верзије), дужине
8,7 m с топом, 7,9 m без топа, ширине 2,7 m, висине 
2,4 метра. Посада броји осам људи, има пољски топ 75
mm с 108 граната и четири митраљеза 8 mm са 7.488 ме-
така, брзину 8 km/h, аутономију 60 km, савлађује зид 0,4
m, ров 1,8–2,4 m, газ 0,8 m, оклоп 5–11,5 милиметра. 

Тенкови „шнајдер” и „сен шамон” били су боље
оклопљени од тешких тенкова „марк-4”, али су слабо са-
влађивали разривено земљиште и препреке, а у технич-
ком погледу нису били поуздани, посебно „сен шамон”.
Придати тенкови 3, 10, 11, и 12. тенковског батаљона
били су посебно истрошени, учествујући у противнапа-
ду против немачке 18. армије. Олакшавајућа околност
била је што су могли да се транспортују на тешким ка-
мионима и да тако приштеде сопствене ресурсе.

ТЕНКОВИ ШНАЈДЕР И СЕН ШАМОН

Лаки тенк „рено ФТ-17” први је тенк са обртном ку-
полом основног наоружања, са мотором позади, а поса-
дом одвојеном од мотора, напред. Масе је 6,2–6,5 t, али је
боље оклопљен од тешких тенкова (8–22 mm). Има само
два члана посаде – возач и вођа тенка (уједно нишанџија
и пунилац топа). Наоружан је топом 37 mm Пито – топов-
ски тенк (Char ca no ne) са 237 граната, или једним митра-
љезом 7,92 mm „хочкис” – митраљески тенк (Char
mitrаilleurе) са 4.800 метака. Мотор од 39 КС покреће тенк
брзином 6,5–7 km/h, аутономија је 60 километара. Поза-
ди има монтажно-демонтажни метални наставак („реп”),
којим се помаже при савлађивању успона до 45 степени и
вертикалних препрека 0,6 m и рова 1,35–1,8 метара. На
маршу би подигнути „реп” служио за ношење бачве или
канти за бензин, евентуално превожење два-три пешака.
Током 1917. године произведена су 84 тенка, а до краја
рата 2.697 комада, у односу 2 : 1 у корист топовских. Ли-
ценцно је израђиван у неколико земаља, међу којима у
САД и Русији. У САД је још за време рата почео да се про-
изводи под називом Six Ton Tank Mo del 1917. године, али
није ангажован на Западном фронту.

ЛАКИ РЕНО ФТ-17



Битка је отпочела 8. августа, по густој магли, када су
готово истовремено са почетком артиљеријске ватре пе-
шадија и тенкови кренули у напад. Првога дана пробијени
су положаји одбране Немаца на првом појасу. Савезничке
снаге напредовале су око 11 километара. Битка код Амије-
на представљала је једну од најуспелијих битка на Запад-
ном фронту. Британска 4. армија била је предводник у опе-
рацији. Првог дана битке Немци су изгубили око 26.000 љу-
ди и 400 топова, а савезници око 100 тенкова. До краја опе-
рације код Амијена Немци су изгубили око 75.000 људи, од
тога се око 50.000 предало и било заробљено. Тај судбоно-
сни дан битке код Амијена – 8. август 1918 – немачки гене-
рал Е. Лудендорф, заменик начелника ГШ, оценио је као
„црни дан за немачку армију”. 

У ноћи 8/9. августа Немци су, уз помоћ доведених ре-
зерви из дубине, на брзину успоставили нову линију одбра-
не. С друге стране савезничке тенковске јединице, исцр-
пљене дуготрајним маршевима, боравком у тенковима и
борбом, повучене су 11. августа ради одмора, попуне и по-
правке оштећених возила. 

С том битком савезници су принудили немачке снаге
да се повуку на тзв. Хиндербугову линију. Амијен је постао
једна од првих главних битака са симболичним истицањем
„тенковског рата” (ангажовано око 670 тенкова и око 30
оклопних аутомобила – ОА – из придодатог 17. батаљона
ОА у току битке). Уједно, наговестила је скори крај ровов-
ског рата на Западном фронту. 

Битка је показала да резерве састављене од тенкова и
коњице, или тенкова и пешадије, нису подесне за проши-
рење тактичког у оперативни успех. Резултат би био по-
вољнији да су тенкови имали пратећу пешадију на гусенич-
ним ОТ, исте проходности као и њихова. Али оклопни тран-
спортери ће доћи до изражаја тек пред почетак Другог
светског рат (у Шпанском грађанском рату и нападу Итали-
је на Етиопију). Битка код Амијена убрзала је захтеве коман-
даната да се интензивира развој лакших и покретљивијих
тенкова, те повећа њихова брзина кретања и аутономија.
Битка код Амијена прва је од неколико битака које ће усле-

дити до 11. новембра 1918, а у којој је
дефинитивно наговештен крај немачког
отпора и амбиција да преокрену фронт
у супротном правцу.

Амерички 326. и 327. тенковски ба-
таљон, обједињени у 304. тенковску
бригаду АЕФ под командом мајора Џ.
Патона, учествовали су у бици за Сен
Миела (St. Mihiel) у операцији Меза-
Арагон (Meuse-Argonne), 26. септембра
1917, у саставу америчког 5. корпуса.
Америчка 304. бригада имала је и три
батаљона лаких тенкова „рено ФТ-17”
(141 тенк), а придат јој је још један ба-
таљон. Када је Патон рањен, команду је
преузео мајор Брет, а Патон је поста-
вљен да руководи тенковским курсеви-
ма за обуку америчких тенкиста у
Француској. 
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Амерички 301. тенковски батаљон (тенкови „марк-5”)
учествовао је у борбама за канал Сен Катен (St. Quentin), а
после је ушао у састав британске 4. тенковске бригаде за
подршку Аустралијског корпуса, у поновљеној бици на Со-
ми. Батаљон је претрпео веће губитке од артиљерије, а део
је изгубио оријентацију и наилазио на енглеска минска по-
ља. Од 34 ангажована тенка, само је 10 било способно за
борбу. Батаљон је 8. октобра доспео де села Бранкур
(Brancourt), извучен је из борбе код места Сел (Selle) 18. ок-
тобра и пребачен да садејствује у ноћном нападу 22/23. ок-
тобра на каналу Самбр (Sambre).

Средњи тенкови „випет МкА” (произведено око 200 во-
зила) активно су учествовали у завршним операцијама на
Западном фронту, посебно у бици код Амијена августа 1918.
године, када је активирано 96 тенкова, који су својим офан-
зивним дејством, први пут у тенковској историји, извршава-
ли нападе који би могли да личе на оперативну улогу тенко-
ва у операцији. Одмакнувши од своје пешадије и пратеће
коњице, извршили су успешан продор у немачку позадину.
Као резултат усаглашеног садејства родова војске, Енглези-

Тенк за транспорт топова

Потпуковник Џорџ Патон крај тенка „рено ФТ-17”,
1918. године



ма је пошло за руком да до мрака продру у дубину немачких
утврђених положаја око 11 километара.

О томе колико је тенк „марк А випет” могао да буде
опасно оруђе за браниоце може се размотрити пример јед-
нога тенка са довољно комичним надимком „музикални сан-
дук” (због буке његова два мотора и тадашње велике брзи-
не за тенкове – 12 km/h). Одмакнувши од своје залегле пе-
шадије и застале коњице, услед артиљеријске ватре непри-
јатеља, један тенк је извршио дрски упад у немачку позади-
ну. Успео је да изненади и уништи једну артиљеријску бате-
рију, разбије колону аутомобила са транспортом борбених
потреба и ликвидира око 200 војника непријатеља. Међу-
тим, два тенка су Немци дочекали у заседи и запалили им
спољашне канте бензина, па су тенкови изгорели (било је
наређено да се допунско гориво унесе у задњи део тенка, а
не споља изложено на бокове). Није остварено садејство ко-
њице и тенкова јер је коњица морала да сјаше и бори се пе-
шке, а имала је проблема и са очувањем коња у заклонима,
због чега је изостало њихово убацивање у слободан про-
стор непријатеља. У дотадашњој пракси, када би тенкови
требало да се развију испред коњице, њих би коњица у га-
лопу престизала. Али када би наишла на густу митраљеску
ватру непријатеља била је немоћна и уступала је место тен-
ковима, који нису били осетљиви на митраљеску ватру. Због
тога су и код Амијена тенкови „випет” кренули самостално у
пробој, а помагали су пешадији где је то било погодно.

Међутим, ни у овој бици није било могуће остварити
пробој у оперативни простор без подршке моторизоване
пешадије на оклопним транспортерима и камионима, без
покретних возила везе и снабдевања, без поузданог садеј-
ства са коњицом. За то, једноставно, није било довољно ма-
теријалних услова – они су тада били у почетном развоју.

Британска организација 
тенковских јединица
Са првом испоруком 50 тенкова „марк-1” Eнглези су

формирали мање јединице: водове од по 4–5 тенкова, тен-
ковске чете са 3–4 вода и тенковске батаљоне од по три
тенковске чете (по пристизању наредне испоруке тенкова).
Посаде за тенкове су осниване од војника аутомобилских,
артиљеријских и митраљеских јединица.
Касније су примали војнике из коњице,
авијације, чак из морнарице. При фор-
мирању Тешког одељења митраљеза
(назив за групацију тенкова у формира-
њу) број тенкиста био је око 9.000, да
би на крају 1918. године било око 20.000
људи (урачунате су и резервне посаде, а
и механичари бригадних и корпусне ра-
дионице). Када је та група преименова-
на у Тенковски корпус, за корпусну за-
ставу усвојена је тробојка: браон-црве-
на-зелена (симбол борбеног амбијента
тенкова: блато-крв-зелена поља). То је

1 .  с е п т е м б а р  2 0 1 6 .

28

С
Т

О
 Г

О
 Д

И
 Ш

Њ
И

 Ц
А

 П
О

 ЈА
 В

Е
 Т

Е
Н

 К
О

 В
А

 У
 Р

А
 Т
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теоретичар маневарског рата механизованих јединица.

Марта 1916. године Британци формирају нову тенков-
ску јединицу организовану од шест тенковских чета, под
називом Тешко одељење митраљеског корпуса (Heavy
Section of the – MGC). У новембру 1916. имају девет чета,
које прерастају у тенковске батаљоне (означене словима
од А до О).

Тешко одељење се у јануару 1917. издвојило и добило
службени назив Тенковски корпус (Tank Corps). Предвиђе-
но је да се формира 15 чета по 10 тенкова, али је на захтев
Главне команде формирано шест тенковских чета са по 25
тенкова – четири вода по три секције (свака са једним „му-
шким” и једним „женским” тенком „марк-1”), плус један ре-
зервни тенк. Нова формација батаљона била је преуређена.
После битке на Соми, септембра 1916. године, командант
БЕФ захтевао је да се произведе 1.000 тенкова. Тенковске
чете су преформиране у четири тенковска батаљона, а ба-
таљони су прерасли у три тенковске бригаде. Број тенкова
у батаљонима смањен је са првобитна 72 на 48 (36 борбе-
них и 12 школских). Тенковске чете имале су по четири во-
да, са по три тенка и једним резервним. Бригаде су биле ад-
министративне јединице, због чега се њихов састав мењао.
Формације батаљона и чета су биле стабилније. Али у бор-
би су и те јединице уситњаване, придавањем чета или во-
дова пешадијским дивизијама и бригадама. 

Тенковски корпус је поред три бригаде имао и следеће
јединице: јединицу тешких транспортера (гусеничара на
шасији тенка „марк-1”, 12 комада), јединицу за расецање
жичаних препрека и прелазак ровова (32 возила), јединицу
за радио-везе (девет возила), резерву тенкова (9–12 возила)
и тенкове за снабдевање (шест возила). 

После битке код Араса предложено је формирање 18
батаљона. Назив Тенковски корпус више није скриван, а
признат је и назив новог рода оружја. У првој години посто-
јања Тенковског корпуса батаљони су имали словне ознаке:
Е, C, G, H, I, у 1918. години: J, K, L, M, N, O, P, Q, R. Године
1918/1919. било је предвиђено да се формира 13 британ-
ских, три канадска и један новозеландски тенковски бата-
љон, али је до примирја 18. новембра 1918. формирано са-
мо осам британских и један канадски батаљон. 

Оштећен „марк-1” постао је 
немачки плен



и коњичким дивизијама (по један тенковски батаљон), а пе-
шадијским дивизијама по 1–2 тенковске чете, ређе тенков-
ски батаљон. Пешадијским батаљонима су, изузетно, при-
давани тенковски водови.

Тенкови су нумерисани фабричким бројевима, прво
троцифреним, затим четвороцифреним, па петоцифреним.
Додаване су и словне ознаке батаљона (на пример L, N, O и
бројна – римска ознака батаљона, на пример Х, ХХ итд.).
Основна боја била је сиво-челична, али су се појавиле и
тзв. соломон маскирне боје (према аутору) у комбинацији:
браон-зелена-жута-сива-песак. У пракси се примењивало
украшавање разним бојама цвећа, некада и различитим ам-
блемима и сликама, писањем личних имена или појмова,
ознака карата (каро, херц, пик, треф), стилизованим и хе-
ралдичким крстовима. Са појавом немачких тенкова, ради
распознавања сопствених трупа и авијације, напред и са
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Последња формација батаљона била је измењена по
типовима тенкова. Тенковски батаљони са „марк-5” имали
су по 42 тенка: три тенковске чете са по 12 тенкова, четири
тенковска вода са по три тенка и шест школских тенкова.
Тенковски батаљони са „марк-5*” имали су 36 тенкова, три
тенковске чете са по три вода, а сваки по четири тенка. Тен-
ковски батаљони са тенковима „МкА випет” имали су по 48
тенкова, по три тенковске чете са по четири вода, сваки са
по четири тенка. У батаљонима и бригадама су формиране
радионице за техничко одржавање и ремонт, а на нивоу
корпуса главна радионица. Током 1918. године, стицањем
искустава са великим утрошком муниције и горива, започе-
ло је формирање чета за снабдевање – свака са четири во-
да по шест тенкова за снабдевање (Supply tank).

Крајем рата формирају се тенковске бригаде и пукови
од по три тенковска батаљона. Осим транспортних тенкова

(адаптирани „марк-1”) и отворених транспортних тенкова-
транспортера, тенковске јединице нису имале у свом са-
ставу других средстава и јединица. Транспортни тен-
кови – ОТ улазили су у састав тенковске чете (два вози-
ла), тенковског батаљона (шест возила), или више тенкова у
састав тенковског пука-бригаде.

Током 1917. године тенкови „марк-5*” били су поде-
шени за чишћење минских поља, помоћу гвозденог ваљка
који су гурали испред себе. Постојали су и „марк-5**”, по-
дешени за ношење лансирних мостова за прелазак већих
ровова. Мост дужине 7,5 метара положио би се преко ро-
вова. Прво би прелазио тенк носач моста, а затим остали
тенкови. Батаљони тешких тенкова имали су по 36 тенко-
ва, а батаљони средњих тенкова „випет” и лаких „рено ФТ-17”
по 45–48 тенкова.

У припреми борбених дејства тенковске јединице при-
даване су армијама (по 1–2 тенковска батаљона), корпусима

стране тенка су офарбане триколоре, вертикално обојене
бело-црвено-бело.

Организација француских
тенковских  јединица
Решење о формирању „јуришне артиљерије”, како су

првобитно назване тенковске јединице, донето је априла
1916. године. Надлежност испред врховне команде препли-
тала се између заменика секретара артиљерије и аутомо-
билске службе, и обратно. У септембру је пуковник Ж. Етјен
произведен у чин генерала и постављен за команданта тен-
ковских јединица, непосредно под командом врховног ко-
манданта маршала Жофра (Joseph Joffre), а од 1917. године
под командом нових команданата који су смењивани до
краја рата: генерала Роберта Невила, генерала, касније мар-
шала Филипа Петена и генерала Фердинанда Фоша. Први

Тенк Mk-1 са соломон камуфлажном
бојом 1916. године



витог састава: један батаљон „шнајдера”, три батаљона
„рено ФТ-17”. У првом батаљону су 64 тенка, са четири
групе (дивизиона) по 16 тенкова, у четири вода по четири
тенка, плус командиров тенк „рено ФТ-17 ТСФ”
(Тélégraphie sans fil – тенк са бежичном везом – радио-уре-
ђајем). Тенковски батаљон лаких тенкова „рено ФТ-17”
имао је 75 тенкова, у три тенковске чете, са по три тен-
ковска вода, по пет тенкова у воду. У чети је и један „рено
ТСФ”. Позадински ешелон имао је 10 резервних тенкова,
а у пуку јединица транспортних камиона (25 возила). Тен-
ковским батаљонима придавана су одељења за снабдева-
ње и ремонт. Велики проблеми представљала су им насто-
јања компанија да производе комплетне тенкове, а не ре-
зервне делове, јер им је то доносило веће приходе. Тешко-
ће су имали и због честих измена и модификација, које ни-
су пратили комплети резервних делова.

Од новембра 1817. до јануара 1918. организоване су
групе армија са својим командама, тако да је установљена
Дирекција тенковске службе, када су тенкови признати као
род оружја, али не и као род војске. Са појавом тенкова
„рено ФТ-17” прешло се на пешадијску формацију – вод-
чета-батаљон. Тенковски вод је имао пет тенкова: три то-
повска тенка (командира вода и командира полувода) и два
митраљеска, а чете по 16 тенкова (три вода + тенк коман-
дира чете). Новембра 1917. планирано је формирање 30
тенковских батаљона лаких тенкова „рено ФТ-17”, сваки
по 72 борбена лака тенка и три тенка TSF, што је и оства-
рено до новембра 1918. године, када је било 26 тенковских
батаљона, а четири батаљона су распоређена у школске је-
динице за обуку посада. 

официрски кадрови преузети су од аутомобилских, ко-
њичких и артиљеријских јединица. За обуку посада тенко-
ва организовани су курсеви у посебним логорима.        

Организација тенковских јединица спроведена је као
у артиљерији. По пристизању тенкова из производње фор-
миране су батерије „јуришне артиљерије” или „артиљерије
посебне намене” (Аrtillerie special). Батерија је имала осам
тенкова. Убрзо су батерије имале само четири тенка, али
су оне обједињене у групе (дивизионе) од по четири бате-
рије, тј. 16 тенкова. Групе су добиле словне и бројне озна-
ке јуришне артиљерије – AS1 (Artillerie Assaut-1) итд. 

Прве групе тенкова осниване су од децембра 1916.
до априла 1917. године, до када је формирано 15 група
„шнајдера” (AS1 до AS15) и три групе „сен шамона” (AS331
до AS 333), а до августа је формирано 17 + 6 група. Неко-
лико група су преформиране у батаљоне (или пуковске гру-
пе). Батаљони су били управно-административни органи,
јер су тенкови у борби ангажовани по батеријама. До кра-
ја фебруара 1918. формирани су батаљони средњих тен-
кова: четири батаљона „шнајдер” са по четири групе у сва-
ком (по 64 борбена и један радио-тенк), и четири батаљо-
на „сен шамона” са по три групе тенкова у сваком батаљо-
ну (46 или 42 борбена тенка и један радио-тенк). У строју
се налазило 245 тенкова „шнајдер” и 222 тенка „сен ша-
мон”. Формација је промењена октобра 1917. године.

Батаљони „шнајдер” имали су по 36 тенкова, са три
групе по 12 тенкова и по четири батерије у групи, са по
три тенка. Батаљони „сен шамон” имали су по 28 тенкова,
у две групе по 14 тенкова, са по три батерије по 3–4 тен-
ка. Када су формирани тенковски пукови, били су мешо-
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Американци одлазе на положаје с тенком
„рено ФТ-17”, 26. септембра 1918. године



Крајем рата утврђена је норма за ојачавање пешадиј-
ских дивизија у нападу – по један батаљон лаких тенкова
„рено ФТ-17”. По степену губитака средњих тенкова
„шнајдер” и „сен шамон”, њихове посаде су прекомандо-
ване у батаљоне лаких тенкова „рено” или су формирани
батаљони који су чекали испоруку тенкова „рено”, а треће
тенковске батаљоне „шнајдера” преоружавали су тешким
енглеским тенковима „марк-5*”. Формирана је посебна ра-
дионица са резервним комплетима за капитални ремонт
тенкова „рено”.

Министарство одбране утврдило је aприла 1918.
пројекат организације девет тенковских пукова мешови-
тог састава (батаљон средњих тенкова и неколико бата-
љона лаких тенкова). Први је формиран 501. тенковски
пук 12. маја, а последњи, 509. пук, почетком новембра
1918. године. Са формирањем група армија, 1918. годи-
не оснивају се тенковске бригаде променљивог састава
(2–3 пука) и двостепени ремонтни парк. Француске тен-
ковске јединице задржале су ознаке, амблеме, шлемове
и називе по артиљеријској традицији. Шлемови „адри-
јан” замењени су кожним капама и береткама, али су во-
зачи добијали и посебне заштитне наглавке, слично ен-
глеским маскама. 

Aмеричка организација 
тенковских јединица
Септембра 1917. Америка је одлучила да формира

сопствени тенковски корпус, наоружан са два типа тенко-
ва: лаких М1917 од шест тона, на основу француског „ре-
но ФТ-17”, али знатно измењеног облика и конструкције, и
тешки енглески „марк-8” (био је у фази развоја – дрвена
макета), слично француској идеји организације. 

„Марк-8” је био производ сарадње америчко-енгле-
ских компанија. До краја рата израђено је 100 возила и
формиране су јединице, али нису учествовалe у рату.
Имао је два назива: International – међународни и Liberty
– слобода. Маса тенка била је 42–44 t, имао је 12 чланова
посаде, топове 2×57 mm и 5×7,62 mm митраљеза, брзину
око 8,5 km/h, аутономију 90–150 km, а савлађивао је ров ши-
рине 4,5 метра. Међутим, обустављен је уговор за 600
тенкова. Основу америчког програма требало је да пред-
ставља „марк-8”. План је био замашан, мегаломански – да
се у САД произведе 4.000 „рено”, 145 комплета уређаја и
делова за тенкове „марк-8” и исто толико готових тенко-
ва тог типа. Изнад свега, предвиђено је да се изради још
15.000 малих тенкова – „мали форд”, односно „форд” од
три тоне.

Немачка организација 
борбених група
Немци су својих 20 тенкова A7V и заплењене енгле-

ске „марк-4” и „марк-5” (око 30 комада) организовали у
борбене групе (Sturmpanzerkraftwagen Abteilung), односно
тенковске водове (Panzercug) по пет тенкова. Од 45 тенко-
ва формиране су две борбене групе. У противнападу код
Камбреа (новембар/децембар 1917) запленили су око 100

тенкова „марк-4” и „марк-5”, већином неисправних и оште-
ћених, али су успели да оспособе око педесет. У 1918. го-
дини формирају девет јуришних одељења; 1, 2. и 3. одеље-
ње попуњено тенковима А7V, а пет тенкова задржано је у
резерви. Борбена одељења од 11. до 16. одељења попуње-
на су енглеским тенковима из ратног плена (претежно
„марк-4”). Имали су и неколико заплењених средњих тенкова
„випет марк А”, али их нису ангажовали у борбама. Развија-
ли су неколико типова тенкова, лаких, средњих и један „ко-
лосални” од 150 тона, али до краја рата нису завршили раз-
војну фазу. Команда тенковских јединица била под упра-
вом Пољског аутомобилског штаба при Генералштабу. У
свакој групи основан је и технички ешелон са возилима за
снабдевање, резервним деловима, радионицом и возилима
за извлачење.

Искуства из борбене употребе 
Тенкови су практично настали на захтев војске да се

направи борбено средство отпорно на дејство против-
ничке ватре митраљеза, које ће отварати пролазе у жича-
ним препрекама испред положаја одбране и моћи да пре-
лази преко широких ровова, иза којих би пешадија брже
наступала, док је бранилац у рововским заклонима, и да
непосредним дејством елиминише што већи број непри-
јатељске пешадије. Дакле, требало је средство које ће
променити доктрину рововске битке и статичке дуготрај-
не борбе уз велику подршку артиљерије, али немоћне да
дејствује непосредно испред предњег краја одбране да
не би угрожавала сопствену живу силу.     

У првој употреби на Соми тенкови су развијани по
малим групама и водовима, придавани пешадији, која ни-
је била вична садејству са тим новим борбеним возилима.
Тенковима су додељиване мање групе пешадинаца, као
пратња и заштита од дејства непријатеља са блиског од-
стојања, ако их тенкови нису открили.

Током битке за Камбре 1917. године Тенковски кор-
пус је усвојио нову тактику. Три тенка нападају у форма-
цији углом напред – средњи тенк „марк-1” („мушки”) први
креће у напад, отвара ватру из топова и митраљеза по
браницу, а два „женска” степеном лево и десно и иза
средњег на око 100 метара крећу иза првога тенка.

Ситуација се поново променила у борбама 1917. го-
дине, када би у напад кретале тенковске чете са 12–16
тенкова на један ужи одсек напада, а иза сваког тенка
кретао се по један вод пешадије. Када би тенкови стигли
до ровова браниоца отварали би ватру из свога наоружа-
ња, присиљавали браниочеву пешадију да се спушта у ро-
вове, лаку артиљерију да се извлачи у дубину одбране, а
пратећа пешадија пристизала је тенкове и преузимала за-
датак непосредног дејства по пешадији браниоца.

Масовна примена ватре аутоматског оружја – митра-
љеза и пушкомитраљеза – све чешће довлачење пољске
(лаке) артиљерије на истурене предње положаје бранио-
ца, фронтови утонули у ровове, са густо постављеним ре-
довима бодљикаве жице ради спречавања изненађења,
принудили су нападача да пре поласка у напад претходно
артиљеријском ватром уклони препреке, што је искључи-
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борби против тенкова, развој ПО средстава, пројектила
за дејство из авиона, дронова, хеликоптера и са земље,
масовност возећих и преносних лансера ПОР, примена си-
стема ГПС и других технолошких изума, нису елиминиса-
ли тенкове као носиоце удара и маневра ни у данашње
време. Вероватно да ће, поред многих заговорника о њи-
ховој превазиђености као борбеног средства, тенкови, та-
кође унапређени новим технолошким системима, још ду-
го бити значајан чинилац у модерним ратним доктринама
и оружаним сукобима савремених армија. 

Тeнковски губици
За 1919. годину савезници су планирали извођење

крупних офанзивних оперативних и стратегијских опера-
ција, за шта су предвиђали да је потребно око 17.000
тенкова и око 10.000 оклопних транспортера са гусени-
цама. Немци су рачунали на производњу око 1.000 тен-
кова и око 6.000 митраљеза ТUF 13,2 милиметара.

Савезници су на Западном фронту претрпели вели-
ке губитке тенкова. Укупно су произвели 6.771, а изгуби-
ли 1.748 тенкова (1.000+748). Дејством немачке артиље-
рије уништено је 1.698 тенкова (970+728), од мина 26
(20+6), од ПТ пушака и ручних бомби 10 (6+4). 

У процентима губици су износили 25,8%, од тога
британски око 305, француски 19,8%. Од укупно 37.300
чланова посада тенкова (23.100+14.200) борбени губици
су 8.242 човека (5.500 + 2.742) или 22% (24% и 19%), од
којих је мртвих око 4% (5% и 3%) или 357 људи (275 и
82). Рањених је било 15,5% (17% и 14%) или 1.239 људи
(935 и 304), несталих 2% или 166 људи (11% и 55%). Број-
ке у заградама су проценти британских и француских гу-
битка јасно показују колико су губици људства мали, ако
би се упоредили са настрадалим на Западном фронту,
када су дивизије за 5–6 дана борбе губиле до 25.000
људи. 

То је довољно да се види значај оклопа за заштиту
посада тенкова. Истина, није било ефикасних ПТ оруђа,
али је ефекат заштите био већи од груди пешака који су
јуришали на отвореном бојном пољу. ƒ

ло изненадни напад, а браниоцу дало могућност предузи-
мања потребних противмера.

Ровови су претворени у утврђене просторе, артиље-
рија нападача је практично остала без главних циљева, а
да би уништила скривена артиљеријска оруђа браниоца
морала је да преорава цео тај утврђени простор својом
ватром средњих и великих калибара. Стога је и род арти-
љерије у Првом рату попримио већи значај него у ратови-
ма крајем 19. века. Рат се претворио у рововски и, уместо
краткотрајног оружаног сукоба, брзих офанзивних опера-
ција, по замислима из почетних операцијских планова,
одужио се на више од четири године, а људски губици су
расли готово геометријском прогресијом. 

Да би се статички рововски рат решио офанзивним
дејствима било је природно да се, применом тадашњих
техничких механизама и моторних возила, појавила потре-
ба да се таква средства (гусенични трактори) искористе
за израду новог оружја – оклопног борбеног возила, при-
премљеног за кретање ван путева, наоружаног топовима
и митраљезима, способног да се ефикасно супротстави
аутоматском наоружању бранилаца, да савлађује природ-
не и вештачке препреке и отвара пролазе сопственој пе-
шадији за пробој у одбрамбене рејоне браниоца.

Појава тенкова, као нове врсте борбених средстава и
тенковске борбе у Првом светском рату, за само две го-
дине, од септембра 1916. до новембра 1918. године, пока-
зујући своју снагу и слабости, допринела је да се суштин-
ски промени тактика (тада још не и оператика) нападних и
одбрамбених бојева, битака и неких операција. Коњица је
своју дотадашњу улогу препустила тенковима. 

Стогодишња удаљеност и специфична борбена упо-
треба тенкова из тога доба можда је мање занимљива у 21.
веку, али су та искуства допринела будућем усвајању док-
трине офанзивних дејстава у 20. веку – у Другом светском
и многим регионалним и локалним сукобима у другој поло-
вини века, ослањајући се на моторизацију и механизацију
јединица КоВ, у којој су тенкови представљали носиоце ма-
невра, ватре и удара у офанзивним операцијама снага КоВ.

Брз развој ваздухопловства, ракетне технике и вође-
них пројектила, чије су велике могућности показиване у
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